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„Științe sociale” — 1 leu

Pas important pe drumul 
, . cooperării europene

Revista noastră a publicat ample re
portaje despre a doua Conferință a 
miniștrilor educației din statele euro
pene membre ale UNESCO, care a avut 
loc recent la București. în cele ce ur- 
mează, voi încerca să redau atmosfera 
în care s-au desfășurat lucrările și s-au 
purtat discuțiile.

Conferința a reunit, după cum se știe, 
delegații ale unor state cu orînduirf 
sociale diferite și cu concepții diferite 
privind învățămîntul superior. în a- 
ceste condiții, exista riscul de a nu se 
putea accepta în unanimitate decît u- 
nele recomandări foarte generale a că
ror utilitate practică pentru coopera
rea europeană ar fi fost, desigur, foar
te redusă. De aceea, a fost necesară o 
minuțioasă pregătire prealabilă a Con
ferinței, precum și o intensă activitate 
în timpul lucrărilor, pentru a se crea 
posibilitățile de a fi identificate toatfc 
problemele majore ale învățămîntului 
superior din Europa și de a fi dega
jate cît mai multe tendințe generale 
și linii de convergență, care să permi
tă apoi elaborarea unor recomandări 
foarte concrete.

Un fenomen prezent în toate statele 
europene este creșterea fluxului de 
candidați la învățămîntul superior. 
Deși ritmul acestei creșteri a scăzut 
într-o oarecare măsură în ultimii ani, 
în cifre absolute, fluxul de candidați 
este în creștere și este de așteptat ca 
acest fenomen să continue și în viitor. 
S-a pus atunci problema dacă învăță
mîntul superior trebuie dimensionat 
ținînd seamă de acest flux sau de ne
voile de specialiști ale societății. Aci 
părerile au fost împărțite. Unele dele
gații au susținut că dreptul la învăță- 
mînt trebuie corelat cu dreptul la 
muncă, aceasta fiind singura concepție 
care asigură o democratizare reală, 
djnd fiecărui student garanția unui loc 

F" muncă după încheierea studiilor.
Deci, învățămîntul superior trebuie di
mensionat în funcție de nevoile de spe

LA ZI

Pregătirea pedagogică 
a părinților

cialiști ale societății. Alte delegații, 
dimpotrivă, au susținut că învățămîntul 
superior trebuie să fie accesibil tutu
ror celor ce doresc să-1 urmeze, fără 
a ține seama, în mod necesar, de per
spectivele de utilizare a absolvenților. 
Deci, învățămîntul superior trebuie di
mensionat în funcție de numărul de 
candidați.

Discuțiile purtate au pus în eviden
ță o serie de deficiențe ale celor două 
concepții. Astfel, în statele care nu au 
o economie planificată, este greu să se 
facă prognoze de lungă durată privind 
numărul de specialiști necesari socie
tății, existînd întotdeauna fluctuații 
complexe greu de prevăzut. Deci, în 
aceste state, este greu de dimensionat 
capacitatea învățămîntului superior 
exclusiv în funcție de numărul de 
specialiști necesari societății. Pe de 
altă parte, s-a arătat că dimensiona
rea învățămîntului superior după nu
mărul de candidați duce, în unele spe
cialități (sociologie, științe juridice 
etc.), la o „masificare“ a efectivelor, 
pierzîndu-se, practic, legătura între pro
fesori și studenți, precum și la crearea 
unor disproporții mari între specialiștii 
pregătiți și cei necesari societății.

Concluziile conferinței cu privire la 
această problemă au subliniat necesi
tatea adaptării învățămîntului supe
rior atît la nevoile maselor cît și la 
nevoile de specialiști ale societății, a- 
ceasta realizîndu-se printr-o activitate 
de orientare către învățămîntul supe
rior a acelor candidați care dispun nu 
numai de cunoștințe, ci și de capacita
tea necesară pentru a urma această 
formă de învățămînt, creîndu-se, în a- 
celași timp, pentru cei care au ales de
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Permanent preocupați de lărgirea 
orizontului cultural științific, de ri
dicarea nivelului de cunoaștere al 
sătenilor, colectivul personalului di
dactic de la Școala din Izvorul 
Dulce-Merei, aplicînd în mod con
cret la condițiile școlii și satului 
prețioasele indicații ale documente
lor de partid și de stat, privitoare 
la educarea politică, ideologică a 
maselor, a trecut și a organizat, 
pentru anul școlar în care ne aflăm, 
într-o formă mult mai largă, activi
tatea de pregătire pedagogică și so- 
cial-politică a celor peste 210 fami
lii ale elevilor noștri.

Valorificînd experiența căpătată 
în anii anteriori cînd activitatea cu 
părinții a fost organizată pe cicluri 
de lectorate, după vîrsta copiilor, 
anul acesta în totalul celor 6 cicluri 
de lecții a fost cuprinsă întreaga 
masă de părinți ai preșcolarilor sau 
școlarilor care frecventează cursuri
le unei unități a învățămîntului. 
Cursurile sînt ținute de învățători 
și profesori cu o bună pregătire pe
dagogică, cu vastă experiență la 
catedră ; părinții vor primi cu acest 
prilej prețioase indicații privitoare 

la formele de cunoaștere și influen
țare în bine a personalității copilu
lui, la sprijinirea acestuia în peri
oada vîrstei preadolescente, la ori
entarea profesională etc.

Cursurile au fost deschise în luna 
noiembrie și se vor desfășura pe 
perioada de iarnă, pînă la deschi
derea campaniei agricole de primă
vară, de două ori pe lună, în zilele 
de repaus duminical, sub formă de 
consultații, expuneri etc.

Numărul mare de părinți pre- 
zenți la deschidere (peste 180), aten
ția și interesul cu care au urmărit 
prima temă expusă („Sarcinile fa
miliei, în vederea îndeplinirii o- 
biectivelor stabilite școlii și pregătirii 
școlarilor de către Plenara C.C. al 
P.C.R. din iunie 1973“) constituie o 
garanție că în activitatea viitoare 
eforturile familiilor școlarilor se 
vor alătura, cu mai multă convin
gere, celor ale cadrelor didactice, în 
opera de instruire și educare a co
piilor.

Prof. VASIDE DRAGOMIR 
Școala generală din 
Izvorul Dulce-Merei, 

județul Buzău

Pe agenda vacanței de iarnă din acest an, cele peste 50 de tabere d& 
odihnă de 7 zile ocupă un loc deosebit de important, fiind amplasate, în cele 
mai pitordțti locuri din țară: la Predeal și Sinaia, Dimbul Morii, Izvorul 
Mureșului,^Vatra Dornei, Nucet și Stina de Vale, Arbănași și Tulnici etc. 
Citiți în pagina a 3-a : „Se apropie vacanța de iarnă

Am citit cu interes articolul stimatei 
colege Veronica Marinescu de la Liceul 
„N. Bălcescu" din București „Un pro
cedeu insuficient valorificat în lecțiile 
de limbă engleză" — publicat în „Tri
buna școlii" din 17 noiembrie a.c. Dom
nia sa are perfectă dreptate cînd zice : 
„...din dorința de a rezolva o problemă 
cît mai bine, recurgem la soluții difi
cile și lăsăm să ne scape pe acelea mai 
simple și la îndemîna noastră, cum ar 
fi. de pildă, tabla..." (francezii au chiar 
o zicală în legătură cu această — să-i 
zic și eu — problemă).

După citirea articolului, am simțit o 
muscă bîzîind și pe căciula mea. Fiind
că și subsemnatul se cam ferește de 
tablă. Din două pricini : prima — fiind
că am o grafiere fără „caii" și a doua 

— fiindcă nu știu să desenez nici cît 
o... celebritate a picturii moderniste. 
Și, întrucît eu doresc să dau elevului 
numai lucruri (pe cît posibil) fără cu
sur, mă simt — cum se zice — comple
xat în fața tablei.

Cu un singur lucru din sus-citatul ar
ticol nu aș fi de acord. Aș zice să evi
tăm exemple de tipul : „băiatul lovește 
pisica", „pisica este lovită de băiat" sau 
„un băiat cu un băț amenințînd o pi
sică" .

...Deși, dacă stau să mă gîndesc bine, 
ce importanță mai are o pisică bătută, 
cînd băiatul respectiv vede, la _ atîtea 
filme, oameni uciși, uneori într-un 
ritm de cinci-șase pe minut ?

FLORIN ANGHEI»
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la început o anumită profesiune, posi
bilități de a urma ulterior învățămîn- 
tul superior, fără a părăsi locul de 
muncă (de exemplu, prin cursuri se
rale organizate la locul de muncă), a- 
eeasta fiind și în spiritul democratiză
rii învățămîntului superior. în același 
timp, s-a arătat necesitatea întreprin
derii, la nivel european, a unor studii 
eu caracter prospectiv asupra evoluției 
Învățămîntului superior și ă societății 
pînă la sfîrșitul acestui secol, studii 
care să permită adaptarea învățămîn
tului superior la nevoile societății.

în ceea ce privește structurile învă
țămîntului superior, s-au exprimat și 
aci păreri deosebite, unele care susți
neau structurile universitare tradi
ționale, cu ușoare adaptări, iar altele 
care, dimpotrivă, militau pentru o di
versificare și mai mare a structurilor 
„neuniversitare" existente, diversifi
care care să corespundă celor mai va
riate dorințe de a se instrui ale tine
retului. S-au exprimat, de asemenea, 
păreri privind necesitatea integrării 
structurilor existente, creîndu-se în a- 
eest mod unități de învățămînt multi- 
disciplinare (de exemplu, Gesamthoch- 
schule în R.F. Germania), capabile de 
importante realizări, îndeosebi în do
meniul cercetării științifice, astăzi par
te integrantă a învățămîntului superior.

Mult discutate au fost și metodele 
moderne de predare. Unii vorbitori au 
pus sub semnul întrebării metodele 
clasice de transmitere a cunoștințelor 
„ex cathedra" și au insistat asupra ne
cesității înlocuirii lor cu metode care 
să stimuleze studiul individual, îndeo
sebi metodele audio-vizuale. Alți vor
bitori, dimpotrivă, au susținut că lec
țiile expozitive au avantajul de a per
mite studentului să urmărească pro
cesul de gîndire al profesorului, ceea 
ce este deosebit de util în asimilarea 
cunoștințelor. în sfîrșit s-a exprimat și 
părerea că metodele audio-vizuale ar 
trebui doar să însoțească expunerea 
profesorului, să o ilustreze, dar nu s-o 
înlocuiască.

în urma discuțiilor purtate, Confe
rința a consemnat, în concluziile sale, 
necesitatea de a se crea structuri de 
durată și caracter foarte divers, adap
tate nevoilor culturale și profesionale 
ale candidaților, precum și nevoilor 
celor mai diversificate ale societății ; 
structuri care să fie înglobate într-un 
sistem coerent al învățămîntului supe
rior, ținînd seamă de interferențele și 
posibilitățile de trecere între ele. în- 
vățămîntul superior trebuie legat mai 
mult de cercetare și de pregătirea 
practică. El trebuie să fie o imagine a 
societăfii moderne, o adevărată pregă
tire pentru viață prin viață. Legarea 
strinsă a activităților de învățămînt, 
producție și cercetare face să crească 
eficacitatea și dinamismul învățămîn
tului, asigurînd o participare a cadre
lor didactice la programe de cercetare 
stabilite în comun cu industria și la o 
mai ușoară încadrare a studentului în 
viața activă.

v/s///s////////////sss//////s/////^^^^

Sesiune științifică 
la Brașov

In zilele de 8—9 decembrie 1973, s-au 
desfășurat la Brașov lucrările sesiunii 
științifice „Problemele predării litera
turilor romanice în învățămîntul supe
rior și în licee", organizată de Uniunea 
Sindicatelor din Învățămînt, Știință și 
Cultură și Facultatea de limbi romani
ce. clasice și orientale — Universitatea 
București.

Cadre didactice de specialitate din 
învățămîntul superior și de cultură ge
nerală au prezentat în cadrul celor trei 
secții : „Modalități de cercetare a lite
raturilor romanice", „Metodologia ana
lizelor de texte literare” și „Literatura, 
mijloc de însușire a unei limbi străine", 
peste 50 de comunicări.

La sesiune, au mai participat, ca in
vitați, inspectorii de specialitate de la 
inspectoratele școlare județene, repre
zentanți ai Institutului de științe peda
gogice și ai Institutului central de per
fecționare a personalului didactic, pre
cum și un număr însemnat de profesori 
din școlile municipiului Brașov.

în ceea ce privește principiile și me
todele pedagogice, s-a ajuns la conclu
zia de a se recomanda utilizarea me
todelor tehnice moderne, îndeosebi a 
mijloacelor audio-vizuale, fără a se re
nunța însă la metoda tradițională de 
transmitere a cunoștințelor care per
mite studentului să urmărească gîndi- 
rea profesorului.

Perspectiva învățămîntului continuu 
sau permanent a apărut în cursul dis
cuțiilor ca o soluție optimă pentru pro
blemele care se pun în domeniul în
vățămîntului superior. S-a arătat, și 
concluziile Conferinței au consemnat, 
că numai în contextul unui învățămînt 
permanent se va putea realiza adapta
rea la nevoile societății, crearea unor 
sisteme în același timp integrate și di
ferențiate, înnoirea și democratizarea 
învățămîntului superior. Faptul că, în 
contextul învățămîntului permanent, 
învățămîntul superior nu mai apare ca 
un vîrf, ca un final al studiilor, ci mai 
degrabă ca o etapă, ca o parte a unui 
întreg, permite acestuia să iasă din 
izolarea lui și să se integreze în viața 
culturală, științifică, economică și so
cială a întregii națiuni.

în ceea ce privește cooperarea eu
ropeană și internațională, discuții lungi 
și contradictorii s-au purtat în legătu
ră cu problema echivalării și compa- 
rabilității studiilor și diplomelor pe 
plan european. O asemenea problemă 
discutată de foarte multă vreme, este 
deosebit de importantă, deoarece so
luționarea ei ar permite o mai mare 
mobilitate a cadrelor didactice și a 
studenților între diferitele țări europene, 
mobilitate care constituie condiția unei 
cooperări intereuropene mai intense. 
Unii vorbitori s-au arătat foarte opti
miști. Alții însă au arătat că nici în 
țara lor nu s-a ajuns la o echivalare 
a diplomelor eliberate de institute si
milare. în sfîrșit, s-au făcut propuneri 
să se studieze posibilitatea unor echi
valări de diplome sau de studii care să 
dea dreptul numai de a continua stu
diile într-o altă țară și nu și pe cel de 
a exercita o profesiune în acea țară 
(„efectul civil" al diplomei). în conclu
ziile Conferinței s-a reținut recoman
darea ca, pe baza unor studii temei
nice, o comisie de experți să elaboreze 
în anii 1975—1976 o convenție euro
peană de echivalare o diplomelor și a 
studiilor.

Un rezultat extrem de concret al 
Conferinței a fost precizarea sarcinilor 
„Centrului European pentru învăță
mîntul Superior" de la București, care 
va trebui :

— să colecteze periodic date statis
tice, texte de regulamente și orice in
formație privind sistemele și institu
țiile de învățămînt superior din Euro
pa, să le trateze astfel încît să le facă 
comparabile și apoi să le difuzeze ță
rilor membre ;

— să analizeze prospectiv evoluția 
calitativă a structurilor învățămîntului 
superior ;

— să studieze sistemele de învăță
mînt superior în contextul educației 
permanente ;

tlavomodeliștu de astăzi, cutezătorii de mtine

— să studieze planificarea Invăță- 
mîntului superior ;

— să studieze rolul cercetării din în
vățămîntul superior în promovarea în
țelegerii internaționale și a cooperării 
pașnice;

— să colaboreze strîns eu Biroul 
UNESCO pentru colaborare științifică, 
în vederea realizării unor proiecte de 
cercetare în domenii ca: informatica 
și modelele matematice, științele mole
culare, problemele științifice ale mediu
lui ambiant etc.

Conferința a aprobat, în unanimitate, 
propunerea delegației române ca di
rectorul general să prezinte celei de-a 
XVIII-a sesiuni a Conferinței Generale 
UNESCO, recomandarea instituirii unor 
conferințe periodice ale reprezentanți
lor țărilor membre din Europa, pen
tru a studia cooperarea europeană în 
toate domeniile care țin de competen
ța UNESCO (învățămînt, cercetare, cul
tură), conferințe care să aibă loc prin 
rotație in capitalele europene.

Este interesant de arătat că, în discu
țiile purtate, unele delegații au consi
derat că propunerea delegației române 
este prematură, că trebuie așteptate 
mai întîi rezultatele Conferinței pentru 
securitate de la Geneva, deoarece nu
mai în funcție de aceste rezultate «e 
poate lua o decizie.

Față de această situație s-a argu
mentat însă că UNESCO este un ins
trument de promovare a ideilor, care 
trebuie să anticipeze viitorul și să ac
celereze evoluția evenimentelor spre o 
cooperare europeană și că, de fapt, a- 
devărata problemă este în ce măsură 
statele europene doresc să meargă pe 
drumul cooperării. Concomitent, la 
Conferința de securitate europeană de 
la Geneva s-a adoptat, prin aclamații, 
o rezoluție propusă de delegația ro
mână de la această conferință prin 
care UNESCO urmează să preia pro
blema cooperării europene în domeniul 
învățămîntului, cercetării științifice și 
al culturii.

Acest succes obținut la Geneva * 
fost determinant pentru discuțiile care 
au urmat la București și care au con
dus în mod necesar, în ce!e din urmă, 
la acceptarea unanimă a propunerii 
delegației române, care a devenit ast
fel recomandare a Conferinței miniș
trilor de la București. Directorul gene
ral al UNESCO, Renă Maheu, a apre
ciat că acest acord unanim constituie 
un act politic deosebit de important 
care va fi interpretat ca o expresie a 
voinței europenilor de a coopera în 
domeniile învățămîntului, științei și 
culturii, și ca o importantă contribuție 
la securitatea europeană în general.

La ședința de închidere, ca și după 
aceea, numeroși participanți au scos 
în relief rezultatele deosebit de con
crete și de pozitive ale Conferinței, a- 
titudinea activă și spiritul constructiv 
manifestat în permanență de delegația 
română. S-a exprimat, de asemenea, 
convingerea că lucrările conferinței 
constituie un important pas înainte pe 
drumul cooperării europene.

CONSULTAȚII
Tov. Giurgică Tu dor a. Sinoe, jud. 

Constanța, cu o vechime neîntre
ruptă în învățămînt de 7 ani. a fost 
angajată să suplinească postul de 
învățător rezervat directorului școlii. 
Titularul, revenind la post pe data 
de 1 septembrie a.c., a încetat anga
jarea la suplinire a tovarășei învă
țătoare, gravidă în luna a noua. Cum 
nașterea a avut loc pe data de 24 
septembrie a.c., cînd nu mai era an
gajată, nu i s-au achitat nici un fel 
de drepturi bănești.

înv. Bocăneală Lucia, București, 
a fost angajată suplinitoare pentru 
anul școlar 1972/1973, pe un post 
vacant. Cu toate că a solicitat să 
suplinească, în continuare, in anul 
școlar 1973/1974, postul a fost dat 
în suplinire altei persoane. Născînd 
la data de 4 octombrie a.c., cînd nu 
mai era angajată, n-a beneficiat de 
nici un drept material.

— Nu analizăm acum posibilitățile 
de angajare la supliniri existate la 
începutul acestui an școlar, din care 
ne-am putea da seama de ce nu le-a 
fost acordată atenția cuvenită în si
tuația de viitoare mame, limitîn- 
du-ne la aspectele legate de dreptu
rile materiale. In umoeie cazuri, 
contractul de muncă a fost încheiat 
pe durată determinată, expirînd pe 
data de 31 august a.c. Ajutoarele de 
maternitate le-au fost respinse pe 
motiv că, la data nașterii copiilor, 
mamele nu aveau calitatea de anga
jate. Oare așa să fie ?

Femeile au dreptul la concediu de 
maternitate plătit, care se compune 
dintr-un concediu prenatal de 52 de 
zile și un concediu postnatal de 60 
de zile. Aplicind aceste prevederi le
gale, rezultă că, de la data de 3 au
gust, respectiv 13 august în cazul 
al doilea, angajatele aveau dreptul 
la concediu prenatal, care, după naș
tere, se continuă cu concediu post
natal de 60 de zile. Intrucit angajar 
tele se găseau in concediu de ma
ternitate la data de 31 august a.c. 
contractul de muncă nu putea fi 
desfăcut din inițiativa celui care an
gajează. Condițiile de vechime în 
muncă prevăzute de actele normati
ve în cazul angajatelor cu contracte 
de muncă pe durată determinată 
sint îndeplinite, intrucit in ambele 
cazuri au o vechime în muncă de 
cel puțin 4 luni în ultimele 12 luni 
premergătoare concediului de ma
ternitate.

Cunoscînd prevederile Legii nr. 
26/1967 privind concediul de odihnă 
al angajaților prin care instituția 
este obligată să modifice programa
rea concediilor și să asigure efec
tuarea concediului pînă la sfîrșitul 
anului calendaristic în curs, în cazul 
cînd angajata cere concediu de odih
nă în continuarea concediului de 
maternitate, precum și prevederea 
din Legea nr. 6/1969 potrivit căreia 
cadrele didactice care nu și-au putut 
efectua concediul de odihnă pentru 
că se aflau în acel timp în concediu 
de maternitate își pot efectua con
cediul și in afara vacanțelor școlare, 
dispunem de toate elementele pen
tru recalcularea drepturilor și acor
darea lor.

în calitate de personal didactic 
suplinitor numit pe întregul an șco
lar beneficiați, potrivit legislației 
muncii, de aceleași drepturi ca an- 
gajații cu contracte de muncă pe 
durată nedeterminată.

Adresați-vă, în acest sens, inspec
toratului școlar, anexind la cerere 
certificatele medicale eliberate in a- 
cest scop. (Codul muncii art. 155, 
Legea nr. 26/1967 art. 13, Legea nr. 
6/1969 art. 56 și 230, H.C.M. nr. 880/ 
1965 art. 13—17, Instrucțiunile refe
ritoare la concediul de odihnă al 
personalului didactic aprobate prin 
Ordinul ministrului nr. 330/1969 
ort. 8).

IOAN BADIU

A
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ir al procesului instructiv-educativ Jmpune creșterea răspunderii întregului 
oate activitățile ce se desfășoară în procesul de învățămînt“.

( Din Hotârirea Plenarei C. C. al P.C. R. din 18 — 19 iunie 1973 cu privire, la dezvol- 
area și perfecționarea învățămîntului în Republica Socialistă' România) .

SE APROPIE VACANȚA DE IARNĂ?
Primul trimestru al anului școlar 

se apropie de sfîrșit. Va începe cu- 
rînd vacanța de iarnă. în această 
săptămînă, premergătoare vacanței, 
se definitivează programele de ac
tivități, care, în acest an, vor fi mai 
atractive, cu un sporit potențial 
educativ, alcătuite mai diferențiat, 
în strînsă legătură cu vîrsta parti- 
cipanților, cu preocupările tineretu
lui școlar, accentul punîndu-se pe 
activități de mișcare în aer liber, 
pe cunoașterea frumuseților patriei, 
a specificului local și a realizărilor 
oamenilor muncii. Taberele de o- 
dihnă de 7 și 10 zile, taberele de 
odihnă și instruire a activului 
U.T.C. și pionieresc, taberele de 
pregătire sportivă pentru elevii din 
școlile generale și liceele cu pro
gram special de educație fizică și o 
altă gamă de acțiuni politico-edu
cative, cultural-artistice, sportive șl 
turistice, înscrise pe agenda vacan
ței de iarnă, prin ponderea pe care 
o dețin în cadrul activităților edu
cative, prin gradul sporit de cuprin
dere a elevilor din școli generale, 
licee și școli profesionale se impun 
ca principale modalități de organi
zare a vacanței de iarnă.

De curînd, Comandamentul cen
tral de vacanță a analizat, la Mi
nisterul Educației și învățămîntu
lui, felul cum s-a desfășurat vacan
ța de vară din acest an și a stabilit, 
în consecință, măsuri corespunză
toare pentru organizarea vacanței 
de iarnă. Dacă avem în vedere fap
tul că în vacanța de iarnă din acest 
an, în tabere și excursii vor fi cu
prinși atît cu fonduri de la bugetul 
de stat, cît și de la părinții elevilor 
peste 60 000 elevi, cu peste 40 la 
sută mai mulți decît în anul trecut, 
constatăm cît de mare este grija a- 
cordată odihnei și recreării elevilor 
în acest an.

Pe agenda vacanței de iarnă din 
acest an, cele peste 50 de tabere de 
odihnă de 7 zile ocupă un loc deo
sebit de important, fiind amplasate 
în cele mai pitorești locuri din 
țară : la Predeal și Sinaia, Dîmbul 
Morii, Izvorul Mureșului, Vatra 
Dornei, Nucet și Stîna de Vale, Ar- 
bănași și Tulnici etc.

Cei mai buni elevi din școlile 
sportive și liceele de educație fizică 
și sport își vor continua și în aceas
tă vacanță pregătirile de specialita
te în 15 tabere centrale diri zonele 
montane care vor cuprinde peste 
1 500 elevi sportivi la schi alpin și 
fond, atletism, gimnastică modernă 
și sportivă etc. Alte mii de elevi 
vor fi cuprinși în taberele sportive 
județene sau ale școlilor sportive 
din întreaga țară.

Rețeaua taberelor de iarnă din a- 
cest an înscrie și 9 tabere de odihnă 
și instruire a activului U.T.C. care 
vor cuprinde 2 500 secretari ai or
ganizațiilor U.T.C., ai școlilor gene
rale din toate județele țării.

Acțiunea tradițională pionierească 
„Ambasadorii prieteniei". aflată la 
cea de a treia ediție va reuni, în 
primele zile ale noului an, la Bra
șov. 400 pionieri — cîte 10 din fie
care județ — într-un program spe
cial de întîlniri, vizite și excursii, 
cazarea copiilor fiind asigurată de 
către familiile pionierilor brașoveni.

Excursiile județene și interjude- 
țene vor cuprinde în această vacan
ță zeci de mii de elevi, care vor cu
noaște zonele de interes turistic 
deosebit, precum și marile centre 
industriale ale țării. în întreaga 
tară, sînt deja pregătite, în acest 

scop, peste 160 baze turistice eu o 
capacitate de cazare zilnică de pes
te 20 000 locuri. Numai în munici
piul București vor funcționa, în 
timpul vacanței, peste 50 de baze 
turistice cu o capacitate de cazare 
zilnică de circa 7 000 locuri.

O -caracteristică a acestei vacanțe 
o constituie diversificarea acțiuni
lor întreprinse. Astfel, pe lîngă ta
bere și excursii, elevii au posibili
tatea să participe la concursurile 
școlare înscrise în calendarul acțiu
nilor educative cum ar fi : con
cursurile de creație tehnică „Mini- 
tehnicus" și „Tehnium", Festivalul 
de teatru, de poezie patriotică și 
revoluționară „Partid, inima țării", 
concursul cultural-artistic „Țara 
mea de glorii" ș. a.

Folosindu-se condițiile naturale 
din acest an, școlile împreună cu 
organizațiile de copii și tineret vor 
antrena elevii la practicarea pe 
scară largă a sporturilor de iarnă, 
amenajînd, cu posibilități locale, 
pîrtii de schi, patinoare, derdelușe. 
Cei mai buni pionieri și școlari din 
întreaga țară, care au obținut re
zultate deosebite la hochei, patinaj 
și judo pot participa, în perioada 
26—29 decembrie, a. c. la Miercu- 
rea-Ciuc și în alte localități din ju
dețul Harghita la „Cupa a 25-a ani
versare a Organizației pionierilor", 
inițiată de Consiliul Național al Or
ganizației Pionierilor eu sprijinul 
Consiliului Național de Educație 
Fizică și Sport, al Ministerului Edu
cației și învățămîntului și al Comi
tetului Central al U.T.C.

Cu ajutorul întreprinderilor cine
matografice județene și ale munici
piului București se va organiza în 
întreaga țară, în zilele de vacanță, 
„Festivalul filmului pentru tinere
tul școlar"!

în Capitală, în localitățile reșe
dință de județ și în alte localități 
se vor organiza, cu sprijinul direc
țiilor comerciale județene, „orășele 
ale copiilor" unde, prin grija in
spectoratelor școlare și a comitete
lor județene ale culturii și educa
ției socialiste, se vor stabili progra
me adecvate la care își vor da con
cursul teatrele, teatrele de păpuși, 
formații artistice de amatori și pro
fesioniste, De pe agenda acestei va
canțe nu pot lipsi, de asemenea, 
pomul de iarnă, organizat pentru 
copiii în v>rstă de pînă la 15 ani, 
precum și revelioanele care pot fi 
organizate în licee și școli profe
sionale, la prețuri convenabile, cu 
sprijinul conducerilor școlilor, al 
organizațiilor U.T.C. și al comitete
lor de părinți.

Deși vacanța încă nu a început, 
comandamentele de vacanță din 
majoritatea județelor au stabilit 
încă de la începutul lunii măsuri 
concrete pentru toate acțiunile pro
gramate. Școlile, avînd în vedere 
folosirea integrală a bazei materiale 
de care dispun, ca și casele pio
nierilor, cluburile, casele de cultură 
și căminele culturale vor găzdui ac
țiunile cultural-distractive și spor
tive inițiate pentru toți elevii 
care-și petrec zilele de, vacanță în 
localitate.

în municipiul București, zeci de 
mii de elevi au asigurate condiții 
optime pentru a participa la felu
rite activități programate la Palatul 
pionierilor și casele pionierilor din 
sectoare, în școli și case de cultură, 
în tabere de 7 zile, în excursii în 

același timp, pentru elevii din în
treaga țară, Inspectoratul școlar al 
municipiului București este pregătit 
să găzduiască în excursii de 2—3 
zile peste 50 000 elevi.

Caracterul benevol, facultativ 
pentru elevi al acțiunilor de vacan
ță sporește răspunderea organizato
rilor vacanței pentru toate activită
țile care le întreprind.

Este necesar ca atît comandamen
tele județene de vacanță, cît și

Tinerele gimnaste, in sala de sport din orașul Gh, Gheorghiu-Dej.

Pomul de iarnă, 
bucuria celor mici

Pomul de iarnă este una dintre 
mult așteptatele bucurii ale copii
lor, prilejuite de vacanța școlară 
din lunile decembrie și ianuarie. 
Din timp, cei mari s-au îngrijit să 
le dăruiască preșcolarilor și școla
rilor pină la 15 ani o seară plăcută 
în preajma simbolicului brad, pre- 
gătindu-le surprizele pe care le va 
împărți, darnic, Moș Gerilă.

în acest an, serbarea pomului de 
iarnă va fi organizată între 26 de
cembrie și 5 ianuarie în grădinițe, 
școli, școli speciale, case de copii, 
leagăne de copii, întreprinderi și 
instituții, unități agricole de stat, 
cooperative agricole de producție, 
în cluburi și case de cultură ale 
sindicatelor, în preventorii, sana
torii și spitale de copii. Ministerul 
Educației și învățămîntului în co
laborare cu Uniunea Generală a 
Sindicatelor, Uniunea Tineretului 
Comunist, Consiliul Național al Or
ganizației Pionierilor, Consiliul 
Național al Femeilor, Consiliul Na
țional al Societății de Cruce Roșie, 
Ministerul Sănătății, cu Uniunea 
Centrală a Cooperativelor Meșteșu
gărești și Uniunea Centrală a Coo
perativelor de Consum și cu spri
jinul organelor locale sînt preocu
pate pentru alocarea unor însemna
te fonduri materiale destinate da
rurilor pentru copii (jucării, cărți, 
obiecte de folosință personală, dul

conducerile de școli, organizațiile de 
pionieri și U.T.C. să facă totul ca 
școlarii să beneficieze de o vacanță 
frumoasă, plăcută și instructivă, la 
înălțimea grijii pe care partidul și 
statul nostru o acordă tinerei gene
rații.

Prof. IOAN BARNA 
inspector general în Ministerul 

Educației și învățămîntului

ciuri, în funcție de vîrstă și prefe
rințe). Inspectoratele școlare, con
ducerile de școli și cadrele didac
tice, ajutate de organizațiile de 
copii și tineret, de comisiile de fe
mei și de cruce roșie, vor sprijini 
factorii organizatorici în acțiunile 
de pregătire a serii pomului de 
iarnă, urmărind să asigure un bogat 
conținut educativ acestei manifes
tări. Formații artistice ale elevilor 
și copiilor, ale sindicatelor și uni
tăților de artă vor alcătui și prezen
ta programe artistice adecvate vîr- 
stei copiilor și semnificației acestei 
serbări de iarnă.

Inspectoratele școlare județene, 
care răspund nemijlocit de organi
zarea pomului de iarnă în casele de 
copii și școlile speciale, se vor în
griji ca, în aceste unități, serbarea 
să aibă loc în noaptea de revelion 
asigurînd în felul acesta petrecerea 
plăcută și educativă a Anului Nou

Serbarea pomului de iarnă nu 
trebuie însă să ne facă să uităm că 
simbolicii brazi constituie o parte 
însemnată din bogățiile noastre na
turale : tăierea și procurarea lor in
tră în grija unităților economice 
competente, specializate în ocrotirea 
naturii și a mediului înconjurător.

AUREL DOMȘA 
inspector principal în Ministerul 

Educației și învățămîntului
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CONTRIBUȚII LA ELABORAREA NOILOR PROGRAME ALE GRĂDINIȚELOR

Deziderate și propuneri
Ne bucură faptul că în noua progra

mă se va continua predarea elemente
lor de matematică modernă. Conside
răm că actuala programă de reprezen
tări matematice, prin elementele de lo
gică matematică pe care le cuprinde, 
ușurează însușirea în școală a proce
sului numerației, înțelegerea valorii 
cantitative a numărului, a locului fie
cărui număr în șirul numeric.

Am dori însă ca în noua programă, 
pe lîngă sarcina de alcătuire a mulți
milor și determinare a acestora, în afa
ră de stabilirea relațiilor de echivalență 
sau neechivalență a mulțimilor, prin 
punerea în corespondență a elemente
lor, să se introducă, la grupa mare, 
multe operații cu mulțimi, ca : reuni
rea, intersecția, diferența. Prin intro
ducerea operațiilor de mai sus, perfect 
accesibile copilului preșcolar — în ca
zul folosirii unui material adecvat și a 
unei metodologii potrivite —, s-ar fa
cilita înțelegerea procesului de compu
nere și descompunere a numerelor, a 
operațiilor de adunare și scădere, e- 
fectuate în prima clasă a școlii gene
rale.

Unul din cele mai de seamă obiecti
ve care vizează pregătirea copilului 
pentru școală îl constituie dezvoltarea 
limbajului.

Actuala programă satisface în linii 
generale cerințele dezvoltării limbajului 
preșcolarului sub aspect lexical și gra
matical, în așa fel încît acesta să se 
poată integra cu ușurință în viața șco
lară. Sub aspect fonetic, însă, lasă de 
dorit. Or, se știe că vorbirea preșcola
rului abundă în defecte de pronunție, 
îndeosebi dislalii. Menținerea dislalii- 
lor dincolo de perioada preșcolară in
fluențează negativ asupra însușirii 
scris-cititului. Totodată el afectează 
procesul de integrare socială a copilu
lui, favorizînd formarea unui individ 
handicapat, închis, izolat. De aceea, am 
dori, că în noua programă, preocuparea 
față de însușirea pronunțării corecte să 
nu fie tratată ca o sarcină a muncii 
individuale, să nu se rezume la una 
«au două activități obligatorii, la imi

Un 
experiment

De curînd, grupa de pedagogie-pre
școlară de la Facultatea de filozofie — 
Universitatea din București a partici
pat, în cadrul practicii conduse de Ele
onora Pop, inspector principal în Mi
nisterul Educației și învățămîntului, la 
un experiment organizat la Grădinița 
de copii nr. 57 din Capitală, experi
ment, se pare, unic, în țara noastră. 
Aproximativ 30 de copii, selecționați 
din patru grădinițe, care au alcătuit 
un eșantion omogen în ceea ce pri
vește vîrsta (5 ani), au fost solicitați 
Să deseneze „ceva frumos", din imagi
nație, în condiții cu totul deosebite. 
Pentru a determina o cît mai nuan
țată manifestare a potențialului de cre
ație, s-au asigurat micilor participant 
condiții materiale și de ambianță cu 
efect stimulator.

în acest sens s-au pus la dispoziția 
Copiilor hîrtii de diferite forme, dimen
siuni și culori, creioane, pensule, acua
rele, astfel ca fiecare să poată alege 
materialul care corespunde mai bine 
capacităților sale de exprimare.

S-au creat condițiile psihologice spe
cifice unui concurs. Copiii au fost soli
citați să țină „secretul de fabricație" 
în sensul ca fiecare să parcurgă pro
priul drum de realizare.

în cadrul aceluiași experiment s-au 
încercat și anumite forme de coopera
re. Mai mulți copii au lucrat la același 
desen. Rezultatele au fost surprinză
toare mai ales sub acest aspect.

Rezultatele evaluării desenelor vor 
constitui tema unor discuții de semi
nar, după care lucrările preșcolarilor 
vor fi reunite în cadrul unei expoziții 
eu deschidere spre public.

ION GH. IOSIF 
student, anul III, Facultatea de 

filozofie, secția pedagogie, București 

tarea onomatopeelor, ci să fie indicate 
mai multe jocuri logopedice, pentru e- 
misia clară a sunetului, intercalarea Iul 
în cuvînt în diferite poziții, repetarea 
sa rapidă în versuri hazlii.

Bazate pe un bogat material intuitiv, 
asemenea jocuri socotim că ar fi efi
ciente în însușirea corectă a limbajului.

Introducerea învățării unei limbi mo
derne încă din grădiniță o considerăm 
binevenită, accesibilă și utilă. Practi
cată încă din anii trecuți la mai multe 
grădinițe din Arad, ea a dat rezultate 
bune. Continuată însă în școala gene
rală chiar din clasa I, considerăm că 
ar favoriza însușirea rapidă a limbii 
respective.

Pentru educarea dragostei de muncă 
și a priceperii de a munci organizat, 
în afară de conținutul actualei progra
me, propunem introducerea, în cadrul 
activităților alese de copii, a miniate- 
lierelor (de croitorie, tîmplărie), în 
care, din elemente prefabricate, copiii 
să confecționeze diferite jucării. în a- 
cest fel, s-ar putea studia și mai bine 
interesele și aptitudinile copiilor în 
scopul preorientării lor școlare și pro
fesionale.

Avînd în vedere că majoritatea gră
dinițelor din mediul rural funcționea
ză cu grupe combinate, că aceste gră
dinițe sînt conduse de tinere absolvente 
sau cadre cu mai puțină experiență, 
socotim utilă și necesară cuprinderea, 
în „îndrumătorul cu privire la aplica
rea programei", a unui model de plan 
trimestrial, cu caracter orientativ, pen
tru grupa combinată.

Supunem sugestiile de mai sus aten
ției colectivului de elaborare a noii 
programe pentru învățămîntul preșco
lar, pentru a ține seama de ele, în mă
sura în care pot contribui la îmbună
tățirea și modernizarea conținutului 
învățămîntului preșcolar.

ELISABETA CIOARA 
educatoare, responsabila cabinetului 

metodic al municipiului Arad

„învăț să pirogravez" (Grădinița de 
copii nr. 1 din Pucioasa, județul Dîmbo

vița)

Nivele și etape de perfecționare
Munca educatoarei are un profund 

caracter conștient, determinat de 
faptul că, înainte de a aplica î<n 
practică un procedeu, e necesar să 
se gîndească la efectele pe care le 
poate avea asupra dezvoltării co
piilor.

Ținînd seama de exigențele actua
le ale învățămîntului, e oportun ca 
imediat după absolvire să fie în
cepută munca de perfecționare; să 
nu se aștepte scurgerea celor doi- 
trei ani necesari pentru definitivat 
Odată cu începerea activității cu 
cei mici, educatoarea să fie preocu
pată de perfecționarea metodelor de 
muncă, să-și analizeze critic efica
citatea procedeelor folosite în dife
rite împrejurări, să-și noteze expe
riența pozitivă, ca și unele greșeli 
săvîrșite, să-și sistematizeze și să-și 
sintetizeze rezultatele obținute, toate

Instantaneu la Grădinița nr. 5 din Reșița.

----------------------------------------- \
Prevenirea și corectarea 
tulburărilor de vorbire

Tulburările de vorbire se conturea
ză din primii ani de viață și apar, în 
mod evident, încă de la vîrsta de 

3—4 ani. Este de mult cunoscut 
faptul că cu cît se aplică. mai tim
puriu o serie de măsuri cu caracter 
profilactic și terapeutic, cu atît re
zultatele sînt mai bune. Adeseori, 
la o vîrsta mai mare, tulburările de 
vorbire dobîndesc un caracter auto
matizat și nu mai poate fi vorba 
de înlăturarea lor.

Cu toate acestea, în actualul sis
tem de cuprindere a copiilor cu de
ficiențe, problema tulburărilor de 
vorbire este atribuită în întregime 
logopezilor școlari. Astfel, peste 10% 
dintre copii, la intrarea în școală, 
urmează de cîteva ori pe săptămînă 
un tratament special în cadrul ca
binetelor logopedice existente. La o 
analiză mai atentă a cazurilor tra
tate, se constată că marea majori
tate srnt reprezentate prin persis
tența unor defecte de pronunțare 
a consoanelor mai dificile (r, s-z, 
ș-j) Și prin cîteva cazuri de bîlbîială 
sau tulburări de scris.

Cazurile intr-adevăr grave rămîn 
în afara unui tratament, deoarece 
copiii cu deficiențe grave de limbaj 
nu fac față condițiilor de învăță- 
mînt din școala de masă. Adeseori 
ei sînt îndreptați spre școli ajută
toare, cămine-spital etc. Este ade
vărat eă cea mai mare parte dintre 
ei sînt retardați mintal, dar nu este 
mai puțin adevărat că există și copii 
normali care par retardați din cauza 
tulburărilor de vorbire. Or, tocmai 
această categorie constituie cazurile 
patologice asupra cărora atenția 
logopezilor merită să se îndrepte.

Pe de altă parte, amintim că toate 
defectele simple de articulație a 
sunetelor, formele ușoare de bîlbîială 
pot fi cu ușurință înlăturate, în me
diul de grădiniță, fără a fi necesară 
intervenția directă a unui specialist. 
Datele experimentale, atît din țara 
noastră cît și din alte țări, au ară
tat că educatoarele și, uneori, chiar 
părinții, pe baza unor simple cu
noștințe asupra locului corect de 
formare a consoanelor mai dificile 
și prin cîteva exerciții de dezvol

acestea ajutînd-o la îmbunătățirea 
activității ei în grădiniță.

în pregătirea sa profesională, o 
bună educatoare va ține cont întot
deauna de faptul că pedagogia, ca 
și celelalte științe, se află într-o 
permanentă dezvoltare.

Prezentarea la diferitele probe 
pentru obținerea gradelor didactice 
constituie o verificare a perfecțio
nării profesionale în diferitele ei 
etape. Printr-un studiu individual 
susținut al conținutului programelor, 
pentru colocviul respectiv sau pen
tru cursurile de perfecționare, prin 
realizarea unei pregătiri orientate 
spre aprofundarea problemelor ideo- 
logico-politice, spre îmbinarea aces
tora cu problemele de psihologie, 
pedagogie și metodică, vom putea 
răspunde exigențelor tot mai sporite 
puse în fața noastră. 

tare a dicțiunii, pot ajuta cu multă 
ușurință copiii să vorbească corect. 
De asemenea, educatoarele, dacă 
cunosc substratul altor tulburări 
mai grave de vorbire, ca, de exem
plu, bîlbîiala, ușurează încadrarea 
deficienților in rîndul celor nor
mali.

Insistăm în mod deosebit asupra 
introducerii unor elemente de pro
filaxie și tratament timpuriu al tul
burărilor de vorbire în grădiniță, 
deoarece, odată cu vîrsta, majorita
tea tulburărilor de vorbire devin 
din ce în ce mai accentuate.

Considerăm că numai prin popu
larizarea unor noțiuni elementare de 
logopedie și fonetică printre edu
catoare, defectele de articulație a 
unor sunete, bîlbîiala incipientă etc., 
pot fi învinse. în felul acesta s-ar 
ușura considerabil activitatea logo
pezilor, cărora le-ar reveni numai 
cazurile într-adevăr grave și cu ca
racter patologic. Dar și în asemenea 
împrejurări, rolul persoanelor care 
desăvîrșesc educația copiilor nu 
poate fi neglijat. Orice încercare de 
a îndrepta vorbirea unui mic defi
cient, în cadrul unui cabinet în
chis, în care nu se urmăresc posi
bilitățile de încadrare printre copiii 
normali, rămîn socotite eșecului. 
Toți terapeuții știu că, dacă ulti
mele cerințe nu se respectă, copilul 
reușește să vorbească corect față de 
terapeut, în timp ce în mediul său 
obișnuit de viață, rămîne un izolat, 
fără să manifeste un progres vădit.

Iată de ce, astăzi, în condițiile 
generalizării învățămîntului pre
școlar, activitatea comună a educa
toarei și logopedului se impune cu 
necesitate. Numai printr-o largă ac
țiune de colaborare între educatoare 
și alți specialiști, toți copiii de pe 
cuprinsul țării (indiferent de faptul 
că sînt din mediul rural sau urban) 
vor reuși ca, la intrarea în școală, 
să-și dezvolte posibilitățile de ex
primare corectă.

Lector EMILIA BOȘCAIU, 
Institutul central de perfecționare a 
personalului didactic, Filiala Cluj

Pentru întocmirea lucrării meto- 
dico-științifice în vederea obținerii 
gradului I, ar fi bine să se promo
veze lucrări de tipul cercetărilor de 
lungă durată, care să permită ob
servarea sistematică a unor pro
bleme, notarea lor pe fișe, desfășu- 
rarea unor experimente însoțite de 
studierea bibliografiei, sprijin im
portant în elucidarea sau găsirea 
unor soluții concludente. .

Numai muncind zi de zi, cinstit și 
sincer, iubind profesiunea și copiii, 
vom ridica pe o treaptă superioară 
măiestria pedagogică necesară edu
cării viitorilor constructori ai comu
nismului.

EUGENIA PLOȘTINARU 
directoarea Grădiniței nr, 5 din 

Reșița
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DEZBATERE ASUPRA PROGRAMELOR Șl MANUALELOR
, Conștientizarea cititului

Coborîrea pragului de școlarizare la 
șase ani a făcut necesară îmbunătăți
rea activității de însușire a tehnicilor 
cititului. In ceea ce privește metoda 
fonetică analitico-sintetică, aceasta nu a 
suferit modificări decît sub aspectul 
desfășurării în timp și a unor procedee 
care măresc gradul de conștientizarea 
cititului. Modificări mai importante 
s-au făcut în alcătuirea abecedarului, 
în intenția de a pune la îndemîna mi
cilor școlari un instrument de lucru 
mai operant, care să ducă la sporirea 
randamentului școlar și, în consecință, 
la evitarea eșecurilor în învățarea citi
tului. Abecedarul ediția 1973, alcătuit 
pe baza programei din 1969, prezintă 
îmbunătățiri, specificate în interesantul 
studiu introductiv din îndrumătorul 
pentru folosirea abecedarului.

Se remarcă, în acest sens, preocupă
rile autoarelor pentru modificarea căi
lor de acces spre cunoașterea elemen
telor fonematice și însușirea unor ele- 

— mente structurale ale limbii, concomi- 
V tent cu formarea deprinderilor de citit.

Atît practica didactică, cit și cea em
pirică, arată că însușirea deprinderilor 
de citit este facilitată de măsura în 
care cuvîntul trezește reprezentări in 
mintea copilului.

La începutul abecedarului, la a doua 
literă (litera „m“, pag. 26) s-a introdus 
silaba, ca unitate de citit independentă, 
tn paginile următoare este prevăzut ca 
elevii să citească silabele : mi, na, ni, 
ra, ri, me, re, ne etc. Consider că sila
bele nu formează nici un fel de repre
zentări și de aceea se ivesc greutăți în 
citirea lor încă din primele pagini. Dacă 
la un cuvînt scris pe silabe (ex. cu
vîntul rame) se acoperă silaba a doua, 
copiii manifestă tendința de a o citi, 
deși nu o văd ; dacă se acoperă prima 
silabă copiii o caută și evită citirea 
pînă cînd își reamintesc cuvîntul.

S-ar putea motiva că introducerea lor 
(în ediția 1967 nu sînt) s-a făcut din 
necesități de analiză, întrucît „pentru 
conștientizarea actului citirii, o mare 
importanță o are citirea pe silabe" (Ma
ria Giurgea, „îndrumător pentru folo
sirea abecedarului", Editura didactică 
și pedagogică. București, 1971, pag. 9), 
dar silabele sînt mai ușor de citit pen
tru copiii de șase ani în cuvinte care 
au semnificație.

învățarea cititului nu poate fi redusă 
la nivelul unor deprinderi empirice. 
Concomitent, se dezvoltă ceea ce am 
numi simțul limbii ; înțelegerea nuan
țelor în exprimare și modificarea cu
vintelor datorită îmbinării lor.

Abecedarul introduce semnele de

punctuație pentru a arăta sensul enun
țărilor. Astfel, semnul exclamării apare 
la pag. 37, după ce la pag. 34 elevii au 
făcut cunoștință cu punctul, ca după 
două pagini (litera următoare) pag. 39 
să apară semnul întrebării și dialogul. 
Deci, pe un spațiu de 6 pagini (aproxi
mativ o săptămînă și jumătate-două), 
copiii fac cunoștință cu trei semne de 
punctuație, dacă adăugăm și virgula 
sînt patru și dialogul, care presupune 
perceperea persoanelor. Ținînd seama 
că, la copiii de 6 ani formarea deprin
derilor de a sesiza necesitatea folosirii 
semnelor de punctuație amintite, care 
reflectă nuanțe ale gîndirii, se reali
zează destul de greu, considerăm că au 
fost eșalonate pe un spațiu prea mic, 
ceea ce poate genera greutăți în for
marea deprinderilor de citit. Repartiza
rea lor pe un spațiu mai mare ar fi dat 
posibilitatea ca să devină mai repede 
operaționale.

Concomitent cu învățarea cititului 
copiii își dezvoltă gîndirea și exprima
rea corectă. Este deosebit de important 
să fie percepute legăturile dintre obiect 
și acțiunea pe care o săvîrșește, apoi 
legătura dintre acțiune și obiectul asu
pra căruia se răsfrînge (ex. : Ana cum
pără mere), apoi legătura între obiect 
și însușirea sa (ex. : Ana cumpără mere 
bune). Legăturile dintre cuvintele unui 
enunț au fost amintite în ordinea în 
care s-a observat că pot fi percepute 
de către școlarii de clasa I. Abecedarul 
introduce mai întîi verbul „a avea" și 
apoi (pag. 37), verbul „a fi", la indi
cativul prezent, în forma scurtă „Aura 
e mare". Verbul „e“ (este) nu trece 
acțiunea asupra obiectului, ca în cazul 
propoziției „Nina are mere", ci arată o 
însușire a obiectului (viitorul subiect) 
și, din acest motiv, în asemenea propo
ziții, legăturile dintre cuvinte sînt greu 
de determinat și, poate, ar fi necesar 
să fie evitate.

în legătură cu formarea cuvintelor pe 
silabe (pag. 40), de pildă, verbul „a-re“ 
este transformat prin schimbarea pri
mei silabe în „o-re“ ; numeralul „u-nu* 
în substantiv propriu „O-nu“. Am ob
servat că elevii nu pot sesiza sensul 
schimbării silabelor (la pagina 41 se 
introduce genul : u-na, u-nu, fără text, 
e greu să înțeleagă genul numai din 
transformarea unui cuvînt în altul). Mi 
se pare că, în această problemă abece
darul urmează o linie abstractă pentru 
copiii de șase ani.

înv. emerit GH. SIRETEANU 
din Iași

Respectarea particularităților 
de vîrstă ale elevilor

Introducerea elementelor 
de algebră la clasele mici

Algebrizarea — ca aspect de 
modernizare la clasele mici — cu
noaște dispute în cercurile psihope- 
dagogilor și ale practicienilor. Cei 
mai mulți specialiști sînt de acord 
cu posibilitatea introducerii noțiu
nilor algebrice în rezolvarea exerci- 
țiilor și problemelor la clasele I-IV.

Consider că, principalul loc în 
predarea aritmeticii, la clasele mici, 
îl ocupă activitatea pentru însușirea 
conștientă a numerelor, a operațiilor 
aritmetice și a proprietăților lor, 
formarea noțiunilor de bază aritme
tice și deprinderii de calcul. Optez 
pentru introducerea elementelor de 
algebră în conținutul învățămîntului
I—IV, sub forma generalizată a o- 
perațiilor cu numere și mărimi egale 
și a rezolvării exercițiilor și proble
melor cu conținut concret. De ase
menea, susțin că metoda algebrizării 
nu poate fi forțată, mai ales acolo 
unde nu-și justifică locul. In gene
ral, metodele aritmetice pregătesc 
elevii pentru înțelegerea și folosirea 
metodelor algebrice de rezolvare.

învățătorii care folosesc în exerci
țiul de tipul 34-2=7 litere sînt tot 
mai numeroși, deoarece aceste i nu 
lezează cu nimic înțelegerea. Elevii 
consideră că „a", „n“. „b“ etc. re
prezintă numere oarecare

în același sens, se poate lucra și 
în generalizarea și abstractizarea în 
capitolul prevăzut la clasa a IV-a: 
„Ordinea rezolvării operațiilor cu și 
fără paranteze". După ce s-a însușit 

tehnica de lucru cu ordinea opera
țiilor aritmetice, o lecție poate căpă- 
ta o formă deosebită. Voi exempli
fica : se dă pentru rezolvare elevilor 
exercițiul : (854—74.5) : 1200 = Pro
pun ca, în jurul cifrelor, să se de
seneze cîteva figuri geometrice cu
noscute : dreptunghi, pătrat, cerc, 
triunghi și elevii să șteargă conți
nutul numeric al figurilor geome
trice. Pe tablă vor rămîne figurile 
geometrice. Nimic mai abstract și 
totuși destul de clar pentru cei care 
au urmărit atent acest proces !

Propunem elevilor ca, în locul fi
gurilor geometrice, să pună alte 
semne, sugerînd literele alfabetului. 
La propunerea lor, vom înlocui 
dreptunghiul cu : „a“, pătratul cu 
„b“ etc.

Proeedînd așa avem posibilitatea 
să fixăm mai bine ordinea operații
lor aritmetice, mărimea și compo
nența numerelor. In continuare, pu
tem da spre rezolvare egalitatea } 
(a.b—c) : d = 5, sugerînd că nume
rele nu depășesc cifra zece (și re
zultatul este dat).

Rezolvarea este : (7.5—5) :6 =5) 
în felul acesta am gîndit că do

meniul algebrei devine accesibil, e- 
levilor din clasele I—IV. contribuind 
la o generalizare și abstractizare e- 
ficientă.

înv. MIRCEA BIVOL
Școala generală Păunei din comuna 

Dragodana. județul Dîmbovița

~ Cred că cei ce au întocmit manua
lele la clasa a IV-a, de anul acesta, nu 
predau efectiv la catedră sau au apre- 

x ciat cunoștințele după nivelul unor e- 
levi de la clasele experimentale. Voi 
încerca să exemplific cele afirmate. 
Manualele sînt greoaie, nu sînt sufi
cient de clare în conținut, care nu ține 
seama de particularitățile de vîrstă ale 
elevilor. Astfel, în manualul de geo
grafie, la lecția „Carpații Orientali" se 
spune că aceștia sînt de origine vulca
nică și sînt formați prin încrețire, no
țiuni pe care elevii nu le-au învățat 
anterior. Este necesar să le predăm 
niște cunoștințe prevăzute în actuala 
programă sau să Ie explicăm ce este un 
vulcan, cum „s-a încrețit" scoarța pă- 
mîntului ? I.a lecția „Dealurile și de
presiunile subcarpatice", consider că 
nu sînt clar exemplificate noțiunile de 
dealuri subcarpatice, depresiuni sub
carpatice și subcarpați. Apoi, delimita
rea lor se face după văile unor ape, pe 
care elevii nu le-au învățat încă (apele 

z constituie un capitol următor).
La obiectul citire lecțiile sînt deose

bit de frumoase, dar lungi și extrem 
de numeroase. Anumite lecții : „Dacă 
toate acestea fi-vor învățate", „Școala 
domnească", „Sfatul viețuitoarelor", 
„Un explorator român în Antarctica", 
„Meșterul orb", „Nicușor", „Pe acope
riș" etc. necesită două ore pentru pre
dare și aprofundare.

La cunoștințe despre natură sînt pre
văzute noțiuni greu de înțeles și foarte 
abstracte, ca de pildă, denumirea înve
lișurilor pămîntului : hidrosferă, lito- 
sferă, atmosferă și biosferă ; calcarul 
face efervescență cu acizi etc. La lec
ția despre petrol se dă drept temă la 
sfîrșitul lecției : „Arătați pe harta pa
triei principalele locuri de unde se 
extrage petrol", dar în lecție nu se pre
cizează unde există asemenea centre.

La aritmetică, problemele de tipul 
celor de la pagina 46—49 corespund, 
după părerea mea, particularităților de 
vîrstă ale elevilor de 14—16 ani și nu 
elevilor din clasa a IV-a. Capitolul 
„Fracții ordinare" nu aduce noutăți 
față de materia învățată în clasa a 
IlI-a, iar „Transformări cu multiplii și 
submultiplii unităților de măsură" este 
capitolul cu definiții „simple" și „cla
re". Dacă la capitolul „Fracții ordina
re" se fac operații de adunare și scă
dere cu fracții care au același numi
tor, la capitolul „Probleme recapitula
tive" (pagina 160) sînt prevăzute exer
ciții care necesită cunoașterea aducerii 
la același numitor. Consider necesar 
înlăturarea acestor deficiențe din ma
nualele pentru clasa a IV-a.

înv. ARSINETA TIPRIGAN 
Școala generală din comuna Straja, 

jud. Suceava

Concepție unitară 
în predarea scrisului

In general, programa pentru clasa 
I este accesibilă pentru elevii de 
șase ani. dar dat fiind importanța 
pe care o are în perioada abeceda- 
ră jocul aș propune să se anali
zeze conținutul actualului abecedar, 
în vederea introducerii mai multor 
elemente de joc. Aceasta s-ar pu
tea realiza sub forma unor ilustra
ții existente în mape speciale, o- 
bligatorii pentru perioada preabece- 
dară. Pot afirma că elementele de 
joc dezvoltă capacitatea intelectua
lă a elevilor, iar curba de obosea
lă scade în timpul utilizării aces
tor jocuri. în predarea aritmeticii 
se pot utiliza lotouri ilustrate cu 

1 figuri numerice care să explice 
componența numerelor și a cifre
lor.

Ținînd seama că la școlarii din 
clasa I predomină percepțiile vizua
le aș propune ca pentru cunoașterea 
mediului înconjurător să existe 
planșe care să ilustreze sugestiv 
toate temele pregătite în programă, 
jocuri didactice, cu ilustrații repre- 

zentînd animale și plante cu mediul 
lor de viață. Aceste materiale di
dactice pot fi utilizate și în activi
tățile independente cu copiii. De
oarece la această vîrstă se pot trezi 
interesele cognitive și în același 
timp se pot găsi modalități variate 
pentru desfășurarea unei activități 
independente creatoare a școlarului, 
propun să se realizeze o trusă in
dividuală care să cuprindă toate a- 
ceste jocuri didactice, lotouri. fișe 
cu cuvinte și propoziții, ghicitori și 
basme ilustrate.

în privința scrierii, consider că 
există o inconsecvență între modul 
in care sînt inițiat! elevii clasei I 
cu elementele scrisului de mînă și 
cerințele din programele claselor 
I—-IV. Propun de aceea, o revedere 
în acest sens a tuturor acestor e- 
lemente în vederea creării unei con
cepții unitare a predării scrisului.

înv. ELENA GABOR
Liceul pedagogic de învățători 

din Brașov
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Noțiunile de teoria literaturii
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în secțiile cu predare
în limba sîrbo-croată

în primul rînd, aș vrea să mă refer 
la problemele de supraîncărcare. Pro
gramele sînt aceleași, manualele sînt a- 
celeași pentru toate secțiile. Consider că 
în general elevii posedă în suficientă 
măsură limba română și pot face față 
și unor programe și manuale comune.

Ce greutăți au avut ? Să încep cu 
elevii din anul I. La secția aceasta vin 
elevi mai ales din mediul sătesc și ni
velul lor de pregătire este foarte va
riat. Tocmai de aceea la început de 
an școlar cîteva ore trebuie să le folo
sesc în scopul omogenizării nivelului 
lor de pregătire individuală. Sînt mai 
multe aspecte. Mai întîi, în ce măsură 
posedă limba în genere ; apoi, felul în 
care se exprimă, vocabularul vehiculat, 
cunoștințele gramaticale pe care și 
le-au însușit. Trebuie pus accent de 
aceea, pe pregătirea lor pînă la intra
rea în liceu, explicîndu-li-șe, transmi- 
țîndu-li-se cunoștințele pe care progra
ma le prevede prin procedee și metode 
cît mai potrivite nivelului lor, în sco
pul însușirii cît mai bune a materiei.

Deoarece programa anului I de liceu 
prevede un număr de lecții de teoria 
literaturii, este firesc ca acestea să fie 
cunoscute și însușite cît mai temeinic. 
Pentru a înlesni însușirea lor, în pre
dare mă folosesc de metoda compa
rației cu cunoștințele pe care le au din 
limba maternă. Atunci cînd discut anu
mite noțiuni din literatura română a- 
pelez, cînd este cazul, la o serie de cu
noștințe din literatura sîrbo-croată. în 
acest scop, colaborez cu profesorul de 
literatură sîrbo-croată pentru a vedea 
cum au fost predate cunoștințele ana
loge, cum au fost însușite, dacă unele 
cunoștințe prevăzute în programă nu 
au fost parcurse la limba maternă, cu 
alte cuvinte, urmăresc să știu în ce 
măsură pot să apelez la elevi atunci 
cînd predau o serie de noțiuni de teo
rie literară în orice caz, pregătirea 
mea personală pentru aceste lecții tre
buie să fie foarte temeinică avînd în 
vedere și faptul că manualul actual 
este destul de greu accesibil, mai ales 
pentru partea de teoria literaturii, chiar 
și pentru elevii români. La un sondaj 
efectuat am constatat că din manualul 
de clasa a IX-a (anul I liceu) numai în 
pagina 1 a primei lecții din primul ca
pitol (Arta și viața) elevii nu cunoșteau 
sensul exact a aproximativ 60% din 
cuvinte. Este un manuaț greu, concis, 
care se adresează mai mult profesori
lor. Se manevrează cu o serie de no
țiuni ca și cînd elevii le-ar cunoaște 
dinainte, și ar avea o solidă bază. în 
această situație am procedat în felul 
următor : am citit în clasă capitolul a- 
mintit și am întrebat elevii ce au în
țeles. (întotdeauna eu pornesc de la o 
anumită realitate). Am vrut să știu în 
ce măsură pot elevii mei să folosească 
manualul atunci cînd vor fi puși în

Eșec și succes în matematică
Nu este necesar ca elevilor să li se 

repete avertizator că „matematica e 
importantă", „că veți avea nevoie de 
ea“. Realitățile sociale le-au format 
convingerea că știința matematicii, ca 
și alte științe e tot mai mult implicată 
în viață. Ipotetic vorbind — dacă din- 
tr-o clasă etalon îi eliminăm pe cei cu 
talente speciale pentru matematică și 
pe cei — foarte puțini — mai refractari 
la tainele acesteia, ne rămîne o masă 
mare de școlari care în raporturile lor 
cu matematica, prezintă unele caracte
ristici ce se impun cu precădere aten
ției noastre.

Aceștia constituie masa de bază, din 
care, cu timpul se pot recruta candidați 
în ambele sensuri, atît pentru tabăra 
„pasionaților", cît și a „inamicilor ma
tematicii". Categoria de elevi mediu do
tați pentru matematică, poate furniza 
elemente pentru cele două direcții a- 
mintite, mai ales, prin jocul mecanis
mului eșecului și al succesului. Pentru 
că acești copii fără un echilibru, fără o 
atitudine stabilă, consolidată față de 
matematică, sînt cei mai sensibili la fe
nomenele amintite. Se înțelege, un in
succes al unui mare pasionat nu-1 va 

situația de a recurge la el. Concluzia: 
la tot pasul găsesc în acest manual o 
serie de noțiuni foarte grele pentru ei, 
așa încît, după părerea mea, numărul 
de ore prevăzute pentru predarea teo
riei literaturii este insuficient (cum se 
poate preda în 5 ore capitolul : „Lite
ratura, artă a cuvîntului" ? Aceste no
țiuni, fără exemplificări, nu pot fi pre
date și înțelese de elevi. A preda con
cis duce în cele din urmă la însușirea 
mecanică a acestor cunoștințe).

Părerea mea este că trebuie găsită 
o concordanță mai mare între noțiu
nile de teoria literaturii care se stu
diază la literatura maternă și litera
tura română, adică literatura maternă 
să fie orientată după programa de lite
ratură română. Evitîndu-se repetările, 
să se poată constata astfel ce este co
mun pentru ambele literaturi. Eu mă 
informez de la colegul meu de litera
tură maternă ce exemple a dat în ora 
lui și atunci vin cu alte exemple. în a- 
cest fel nu există riscul paralelismului.

Restul programei de anul I — înce
puturile istoriei literaturii române — o 
vom parcurge tot pe baza cunoștințe
lor, a temeliei pe care am pus-o prin 
studierea noțiunilor de teoria literatu
rii. De aceea, studierii acestor noțiuni 
trebuie să i se acorde un număr mai 
mare de ore. Aceasta întrucît o analiză 
literară se poate efectua cu un mai 
mare succes atunci cînd noțiunile de 
teorie literară sînt însușite cu adevă
rat. Cred că programa anului I, așa 
cum este ea, este supraîncărcată. (Și la 
alte capitole (de exemplu, originea lim
bii române) manualul, este foarte greu 
și elevii nu-1 pot folosi în suficientă 
măsură). Trebuie să selectez o anumi
tă parte din manual și să pun un ac
cent mai mare pe predarea anumitor 
lecții. Parțial îj folosesc doar la anu
mite lecții, deoarece dacă aș lăsa elevii 
să citească singuri toată lecția din ma
nual am impresia că acest fapt mai 
mult i-ar încurca.

Pentru a înlătura asemenea impedi
mente procedez astfel : cer elevilor să 
citească dinainte operele literare pre
văzute pentru analiza literară. în felul 
acesta reușesc ca prin analize temeinice 
pe text să-i determin la îmbogățirea 
vocabularului, la dezvoltarea vorbirii. 
Accentul îl pun nu pe citirea manua
lului, ci pe citirea operei literare care 
urmează să fie analizată. De aceea, stă
rui asupra lecturilor făcute cu antici
pație. în trimestrele II și III, cînd trec 
la studiul istoriei literaturii române, 
elevii mei cunosc, de acum, operele pe 
care le studiază. Și cu elevii din anii
II—IV procedez la fel. De asemenea, la 
toți anii de studii pun un accent deose
bit pe însușirea versurilor, pe învăța
rea poeziilor.

Prof. DUȘAN SABLTCI 
directorul Liceului nr. 10, Timișoara

bucura pe acest elev, dar nici nu-1 va 
descumpăni, într-atît încît să-i schimbe 
„traectoria" ; un singur succes a unui 
refractar, oricîtă bucurie i-ar aduce, nu 
poate automat să-1 scoată pe acesta din 
condiția lui școlară.

Dar, de regulă, aceste fenomene, pro
duse în cadrul masei medii pot avea 
efecte de mare intensitate, uneori de- 
terminînd schimbări definitive. De a- 
ceea, consider că se cere profesorului 
de specialitate, în primul rînd, apoi di
rigintelui, celorlalți profesori, părinți
lor etc. să fie extrem de atenți la pro
ducerea atît a eșecului, cît și a succe
sului. Adeseori, elevul nu-și dă seama 
cînd înregistrează un succes sau un 
eșec (nu este vorba doar de ilustrarea 
momentului prin acordarea notei), fe
nomen constatat mai ales cu prilejul 
lucrărilor scrise. în cazul cînd elevul a 
greșit nu este nevoie să accentuăm pe 
conștientizarea „căderii", ci doar să 
clarificăm greșeala strict matematică. Se 
întîmplă uneori ca profesorul să insiste 
pe acest moment. Atunci școlarul, nesi
gur pe sine de regulă, se sperie de „că
dere" și... poate „cădea" cu adevărat.

Lecție în cabinetul fonic.

Cu elevi împărțiți 
pe grupe de nivel

Ținînd seama de faptul că în clasă 
nu există o omogenitate, am împărțit 
elevii în trei grupe de nivel, fiecare 
divizată în altele mai mici, alcătuite 
din 3-4 elevi. în felul acesta, am obți
nut nouă grupe de lucru. Consultînd 
manualul de gramatică de clasa a IV-a, 
culegerea de exerciții gramaticale, me
todica predării gramaticii, cît și alte 
materiale de specialitate, am întocmit 
fișe de lucru pentru fiecare grupă în 
parte. Temele cuprinse în aceste fișe au 
fost concepute cu scopul de a pune pe 
elevi în situația de a sintetiza materia
lul studiat în ultima parte a clasei a
IlI-a și de a face unele observații, pro
prii, în legătură cu materia parcursă.

Iată cum a desfășurat o oră de gra
matică de cuvinte, silabe, sunete, la 
clasa a IV, cu elevii grupați pe nivele 
de cunoștințe. Grupele I, II, III și IV 
din categoria „avansați" au primit 
următorul text de lucru :

1. transformați următoarele propoziții

Punctul său vulnerabil — încrederea 
scăzută în sine — poate fi protejat, fără 
a i se trece însă peste greșeala omisă. 
Lipsa de tratament pedagogic a unor 
astfel de momente este una din cauzele 
de bază ale micșorării, pe măsura tre
cerii spre clasele mari a ariei prieteni
lor matematicii.

Dar succesul ? Se știe ce efect are 
pentru elevi simpla rezolvare corectă a 
unor probleme. La ceilalți, bucuria deși 
intensă, poate fi scurtă și atunci efec
tul nu determină întotdeauna o corec
tare spre superior a curbei relațiilor 
dintre școlar și matematică. Satisfacția 
succesului poate fi deci „exploatată" 
pedagogic prompt asigurînd declanșarea 
procesului ameliorativ pe care-1 scon
tăm și determinînd eficacitatea acestui 
proces. Scopul fundamental, succesul 
real constă în depășirea mentalității 
„matematica — materie grea" și an
trenarea mai multor elevi din școlile de 
cultură generală spre școli și facultăți 
cu profil tehnic.

Prof. ALEXANDRINA MATEI 
Liceul nr. 1 din Tîrgoviște 

dezvoltate în propoziții simple, apoi 
cuvintele ultimelor patru propoziții le 
veți despărți în silabe, după care aran
jați cuvintele în ordinea numărului de 
silabe : „Copiii merg în parcul din fața 
școlii. Un porumbel alb vine lîngă ei. 
Radu și Ioana îi dă firimituri de pîine. 
Elevii mîngîie porumbelul. Costel a 
prins un fluture alb. El îl ține de aripă. 
Fltiturele se zbate". (După ex. 3, pag. 5 
din Culegere).

2. Numiți cîteva vocale pe care le cu
noașteți.

Grupele V și VI din categoria „me
diocri" au primit 'cite o fișă cu umiă'^ 
torul subiect :

1. formați propoziții simple despre : 
pădure, fag, copii, iarbă, pionieri, 
mama, Gică, Marioara, elevi, Zoica, în
vățător, ea, Chiriac, jocul , el, noi, fru
musețe. (După ex. 5 și 6, pag. 5 din 
Culegere).

2. despărțiți în silabe ultimele pro
poziții formate.

Grupele VII, VIII și IX au avut de y 
lucrat următorul subiect :

1. Formați propoziții simple despre : 
Marcel, pionieri, banca, fetița, citește, 
merge, aleargă.

2. Despărțiți în silabe cuvintele ulti
melor patru propoziții.

Mai întîi am purtat o discuție cu în
treaga clasă folosindu-mă de exerci
țiile 1, 2, 3 și 5, pag. 4 din manual, unde 
s-au reamintit cunoștințele învățate 
privind cuvîntul, silaba, sunetul. Aceas
tă discuție a durat zece minute. în a 
doua parte a lecției s-a trecut la studiu 
pe grupe de elevi, fiecare grupă primind 
subiectele arătate mai sus. în timpul 
lucrului observam felul cum își întoc
meau subiectul dat, intervenind ori de 
cîte ori constatam vreo abatere de la 
conținut, sau cînd se ivea vreo altă 
dificultate. Această parte a lecției a 
durat 30 de minute. Am trecut apoi la ? 
verificarea activității desfășurate făcînd 
unele aprecieri și recomandări, după 
care le-am dat drept temă pentru acasă 
exercițiul 5 (pag. 5) din manual. .

Am ținut multe ore în felul acesta 
și consider că avantajele activității 
desfășurate cu elevii pe grupe de lucru 
sînt : dezvoltarea interesului elevilor 
pentru lecție, stimularea lor pentru 
rezolvarea corectă a exercițiilor, dobîn- 
direa încrederii în forțele proprii.

înv. CONSTANTIN VIȘAN
Școala generală nr. 16 din Constanța
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(Vrmare din pag. 1)

re a elevilor, descoperirea și cul
tivarea în timp, cu mijloace ști
ințifice, a trăsăturilor ce carac
terizează personalitatea fiecărui 
tînăr. Se înțelege că realizarea 
acestui deziderat nu se poate în
făptui numai în cadrul clasei, ci 
presupune cunoașterea fiecărui 
elev în multitudinea situațiilor 
concrete în care se manifestă, 
coordonarea și dirijarea activită
ții sale după norme și criterii 
științifice.

Formarea și dezvoltarea mul
tilaterală a personalității ca la
tură esențială a procesului de 
făurire a societății socialiste 
multilateral-dezvoltate poartă 
amprenta acestei epoci în care 
un rol dominant îl deține revo
luția științifico-tehnică contem
porană. în acest context înalta 
specializare și profesionalizare, 
continua perfecționare, perma
nenta reevaluare a cunoștințelor 
și asimilarea noilor cuceriri, în 
ritmul caracteristic acestei epoci, 
au dobîndit o majoră importan

ță. Prin natura sa învățămîntul 
atît în conținut cît și în metode, 
în toate structurile și la toate ni
velele trebuie să se adapteze a- 
cestor cerințe. Procesul de dez
voltare multilaterală a persona
lității are drept cadru de desfă
șurare epoca istorică pe care o 
străbate omenirea — epocă a 
trecerii de la capitalism la socia
lism, de afirmare tot mai puter
nică a forțelor revoluționare, a 
clasei muncitoare, a partidelor 
comuniste și muncitorești.

CONSULTAȚIE
~------ 1-------------------------------------

Categoria filozofică
de materie

Este cea mai importantă cate
gorie filozofică, întrucît a stat 
(direct sau indirect) în centrul a- 
tenției tuturor filozofilor (inclu
siv a celor idealiști). Categoria de 
materie s-a îmbogățit continuu în 
conținut pe baza dezvoltării so
cietății omenești, a științei, a fi
lozofiei etc; se poate afirma că 
în categoria de materie s-a cris
talizat tot ceea ce omenirea a 
realizat mai bun pe planul cultu
rii materiale și spirituale.

■Deși materia s-a dezvoltat con
tinuu, totuși, se pot reține cel 
puțin trei momente mai impor
tante în evoluția ei : 1) momen
tul antic, în care prin materie se 
înțelegea : realitatea obiectivă + 
substanță + forma concretă de 
substanță (apa, aerul, focul) ; 2) 
momentul materialiștilor din se
colele XVI—XVIII care prin ma
terie înțelegeau : realitate obiec
tivă 4- substanță ; și 3) momen
tul materialismului dialectic care 
prin materie înțelege numai rea
litate obiectivă.

Din acest tablou sinoptic, foar
te concis, se desprind următoare
le consecințe Imediate ; a) este 
evident faptul că evoluția cate
goriei de materie s-a efectuat, 
dintr-un anumit punct de vede
re, în direcția creșterii în abs
tractizare, proces absolut necesar 
întrucît categoria de materie tre
buie să aibă o sferă foarte largă 
pentru a putea astfel cuprinde 

sau reflecta tot ceea ce exisță în 
mod obiectiv. Prin urmare, me
ritul marxismului în înțelegerea 
categoriei de materie nu constă 
în faptul că a afirmat că mate
rie este categoria care desemnea
ză realitatea obiectivă (întrucît 
acest lucru a fost recunoscut de 
toți filozofii premarxiști — evi
dent, de cei materialiști), ci 
meritul constă în afirmația că 
materia este numai realitate o- 
biectivă ; b) tot de aici înțelegem 
de ce materialismul premarxist 
nu a oglindit în categoria de ma
terie și elementele materiale din 
viața socială. Pentru materialiștii 
premarxiști, materia = substan
ță, adică materia este egală cu 
ceea ce are întindere, greutate, 
impenetrabilitate; însă relațiile 
de producție, de exemplu, nu au 
greutate (nu pot fi cîntărite) și 
sînt penetrabile. Deci, în menta
litatea materialiștilor premarxiști 
(respectîndu-le logica) relațiile 
de producție, neavînd atributele 
substanței, nu sînt substanță, deci 
nu sînt materie. Dimpotrivă, în
trucât în concepția marxistă ma
teria nu se identifică cu substan
ța (“ o formă, o parte a mate
riei, iar proprietățile particularu
lui nu sînt și proprietăți ale ge
neralului), ci se identifică cu în
treaga realitate obiectivă și în
trucît relațiile de producție sînt 
tot realitate obiectivă, rezultă că 
și relațiile de producție au 
proprietatea (sau fac parte) de 

materie ; c) în sfîrșit, tot pe baza 
celor de mai sus, se poate scoa
te în evidență eroarea de rațio
nament efectuată de reprezentan
ții așa-zisului idealism fizic apă
rut în urma „crizei" din fizică 
de la sfîrșitul secolului XIX și 
începutul secolului XX.

în cartea sa Materialism și em- 
piriocriticism, Lenin dă prima 
definiție a categoriei filozofice de 
materie, definiție valabilă pînă 
în zilele noastre : materia este 
categoria filozofică care desem
nează realitatea obiectivă dată, 
copiată, fotografiată, oglindită de 
om prin senzațiile sale și exis
tentă independent de acestea.

Din analiza definiției leniniste 
se pot desprinde următoarele 
idei mai importante : 1) definiția 
este axată pe răspunsul materia
list consecvent la cele două la
turi ale problemei fundamentale 
a filozofiei (respectiv materia 
există din totdeauna, deci a exis
tat înaintea conștiinței căreia ia 
determinat apariția șl poate fi 
cunoscută); 2) Lenin folosește ter
menul „senzație" în loc de „con
știință" nu pentru că ar confun
da partea cu întregul, ci pentru 
că în perioada cînd și-a scris lu
crarea, el ducea lupta împotriva 
noilor variante ale idealismului 
subiectiv (empiriocriticismuL em- 
piriomonismuî, empiriosimbolis- 
mul) care puneau la baza lumii 
senzația ; 3) prin această defini
ție Lenin se delimitează de idea
lismul obiectiv (nu ideea, ci ma
teria există în mod obiectiv), de 
idealismul subiectiv (materia 
există independent de senzațiile 
noastre) și de agnosticism (mate
ria este dată, copiată, fotografia
tă, oglindită de senzații, deci poa
te fi cunoscută) ; 4) o serie de

Dr. P. BUNESCU 
Institutul politehnic 

„Gh. Gheorghiu Dej" 
din București 

(Continuare în pag. a 3-a)
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Filozofia marxistă: 
noțiuni fundamentale

(Lecția a XX-a de filozofie

pentru anul III, liceu)

Cap. I. MATERIA ȘI ATRI
BUTELE EI

CE ESTE MATERIA?

în eforturile omului de a-și e- 
labora o concepție generală des
pre lume, sarcina principală este 
aceea de a formula un răspuns 
la „prima latură" a problemei 
fundamentale a filozofiei. Aceas
tă latură vizează, după cum știm, 
problema factorului primordial. 
Prin Surprinderea și explicarea 
acestui factor se răspunde de fapt 
la întrebările: Ce este lumea ? 
Care este natura ei ? Care este 
entitatea sau componența ei 
fundamentală ? etc.

L filozofia premarxis- 
TA DESPRE MATERIE

Așa cum rezultă din lecțiile 
anterioare, filozofii materialiști 
In acord cu datele bunului simț, 
științei și practicii sociale, au 
afirmat că, în ultima ei analiză, 
lumea nu este spirit, ci materie. 
Au fost susținute asemenea pozi
ții atunci cînd unii filozofi ai an
tichității au considerat că toate 
lucrurile, de la cerul înstelat și 
pînă la om, nu sînt altceva decît 
combinații diferite a patru ele
mente fundamentale: apă, aer, 
pămînt și foc. Thales din Milet 
duce mai departe procesul redu
cerii diversității, considerînd că 
totul este apă. Prin grade ale 
condensării, apa devine pămînt 
și metal, prin rarefiere se trans
formă în aer și, mai departe, în 
foc. Toate formele concrete ale 
realității sînt ipostaze, adică 
stări sau înfățișări diferite ale 
apei. Tntr-un mod asemănător, 
Anaximene explică totul prin 
elementul aer, iar Heraclit din 
Efes prin materia-foc. Oricît de 
naive ne apar astăzi aceste repre
zentări, ele au fost modul de a 
gîndi materialist asupra realită
ții în ansamblu.

De pe altă treaptă de generali
zare, și preluînd anumite idei 
anterioare, Democrit elaborează 
materialismul atomist. Obiecte
le cerului, lucrurile și ființele 
pămîntului sînt combinații de 

entități existențiale unice, ul
time, omogene, indivizibile, cu 
un cuvînt de atomi. însușirea cea 
mai importantă a atomilor este 
aceea a mobilității lor în vid.

Viziunea atomistă s-a dovedit 
viabilă. Cu anumite dezvoltări ea 
a fost reluată de Epicur, mai 
■târziu de Lucrețiu și alții. în 
epoca modernă, ideea de atom 
devine elementul central al de
scrierii structurii chimice a ma
teriei. Fizica secolului nostru, 
după cum se știe, a pătruns în 
universul interior al atomului, e- 
laborîndu-se teoria științifică a 
structurii acestuia. în toate for
mele dezvoltării lui, atomismul a 
însoțit și însoțește pînă azi punc
tul de vedere al filozofiei ma
terialiste.

Marcînd mai bine distincția 
dintre știință și filozofie, Aristo- 
tel elaborează într-un mod mai 
general noțiunea de materie. 
Pentru acest Alexandru Mace
don al filozofiei, cum l-a carac
terizat Manx, materia este „sub
stratul" general al tuturor lucru
rilor. Acest substrat este însă, în 
concepția lui Aristotel, ceva a- 
morf, pasiv, un fel de „materie 
primă", din care „forma", ca 
singurul element sau principiu 
activ, modelează din exterior in
finitatea realităților concrete. 
Reluînd ideea de materie „sub
strat", filozofia modernă elabo
rează concepția materie-substan- 
ță. Predzîndu-i anumite însu
șiri, aceasta devine, prin legătu
rile materialismului metafizic cu 
știința timpului, purtătoarea u- 
nor însușiri geometrice (întin
dere, ca la Descartes) sau meca
nice (masă, inerție, impenetrabi
litate etc.).

2. VIZIUNEA FILOZOFIEI 
MARXISTE DESPRE MATERIE

Filozofia marxistă continuă și 
dezvoltă linia materialistă în gîn- 
direa filozofică.

Camentînd pozițiile unor mate
rialiști ai secolelor XVII și 
XVIII. în Sfînta familie. K 
Marx scria: „Gîndirea nu poate 
fi separată de materia care cu
getă. Materia este subiectul tu

turor schimbărilor*1. în întrea
ga operă filozofică a lui Marx, 
ideea primordialității materiei 
apare ca fundamentală.

Cui tivind convingerea că lu
mea este de natură materială, F. 
Engels vede în noțiunea de ma
terie o înaltă abstracție filozo
fică. Fiind componenta funda
mentală a realității, Engels con
sideră că materia este aceea care 
determină unitatea acesteia. „A- 
devărata unitate a lumii constă 
în materialitatea ei".

Apărînd teza materialității lu
mii de atacurile la care a fost 
supusă în cadrul unor curente 
filozofice de la începutul secolu
lui nostru, V.I. Lenin, la rîndul 
său, acordă multă atenție no
țiunii de materie. Din modul în 
care Lenin definește și caracte
rizează materia se poate des
prinde că el insistă pe două i- 
dei. Prima este ideea obiectivită
tii.

Pentru V.I. Lenin, „...dintre 
toata proprietățile materiei, uni
ca de a cărei recunoaștere e le
gat materialismul filozofic este 
aceea de a fi realitate obiectivă, 
de a exista în afara conștiinței 
noastre". Din punctul de vedere 
al materialismului marxist, ma
teria nu se definește filozofic 
prin însușiri mecanice, fizice, 
chimice etc., ci prin indepen
dența de conștiință, prin locul și 
rolul ei primordial în sistemul de 
ansamblu al realității. Obiectivi
tatea materiei determină și obi
ectivitatea însușirilor și atribu
telor ei; obiectivitatea mișcă
rii, timpului, spațiului, structura- 
lității, reflectării etc., determină, 
de asemenea, obiectivitatea o- 
mului, vieții lui reale, practicii 
lui sociale. Fiind obiectivă prac
tica, este obiectivă întreaga „e- 
xistență socială". Definind și ca- 
racterizînd materia nu prin în
sușiri mecanice sau fizice, ci prin 
însușirea obiectivitătii și primor
dialității, filozofia marxistă a ela
borat conceptul de materie, în 
așa fel încît, în sfera lui, pot fi 
cuprinse și fenomenele vieții so
ciale, încît punctul de vedere al 
materialității lumii poate fi dus 
pînă la vîrf, pînă la explicarea 
materialistă a producerii ideilor 
sociale.

în viziunea leninistă asupra 
materiei, un loc deosebit îl are 
și ideea inepuizabilității. Suc
cint, Lenin scria: „Electronul 
este tot atît de inepuizabil ca și 
atomul". Se afirmă că materia 
are infinite forme de organizare 
concretă, că sînt materie nu nu
mai atomii, dar și electronii, me- 
zonii, fotonii etc., că este mate-

tdontinuar» fn pag. • t-«|



Pagina a 8-a TRIBUNA ȘCOLII

(Urmare din pag. a T-a)

rie substanța, dar și cîmpul, sînt 
materie toate structurile fizice, 
chimice, biologice, tehnice etc. 
pe care universul infinit le-a 
avut, le are și le va avea.

Este materie nu numai atomul, 
ci și antiatomul, adică atomul 
ipotetic alcătuit dintr-un antinu- 
cleu (nucleu cu sarcină electri
că negativă, format din antipro- 
toni și antineutron!) în jurul că
ruia gravitează pozitroni. Cu 
alte cuvinte, din punctul de ve
dere al concepției materialist
dialectice este materie și antima- 
terie.

Filozofia marxistă arată că în 
noțiunea filozofică de materie 
trebuie să se generalizeze toate 
tablourile descrierii și explicării 
științifice a materiei. Viziunea 
filosofică însă nu se reduce la 
nici imul dintre ele. Teoria fi
lozofică a materiei trebuie să 
fie atît de îngustă, încît să nu 
permită alunecări spre idea
lism și metafizică și atît de lar
gă, încît să nu intre în contra
dicție cu nici una dintre desco
peririle științifice viitoare.

Pentru a răspunde unor ase
menea cerințe teoretice, filozofia 
materialist-dialectică, lăsînd pe 
seama științelor particulare de
scrierea și explicarea structurilor 
concrete ale materiei, insistă doar 
asupra faptului că materia este 
componenta primordială a exis
tenței, că în arhitectonica lu
crurilor și a proceselor, în suita 
entităților existențiale, materia 
este entitatea fundamentală. Ea 
definește natura lumii. Materia 
este purtătoarea tuturor relații
lor și însușirilor existenței, in
clusiv purtătoarea conștiinței. Ea 
este elementul general și cons
titutiv al tuturor lucrurilor și 
proceselor, de la particulele ele
mentare știute și neștiute pînă 
la galaxiile și metagalaxiile cu
noscute și necunoscute.

Ca realitate obiectivă și fun
damentală, materia există prin 
sine, ea nu este determinată de 
ceva exterior ei, nu există, în 
funcție de vreun spirit (Dumne
zeu, idee absolută sau conștiință 
a omului). Materia își este su
ficientă sieși ; nu a fost creată și 
nu poate fi distrusă. Pot fi cre
ate sau distruse anumite struc
turi ale materiei, dar nu mate
ria ca atare. Legile fizice ale 
conservării șl transformării ma
teriei și energiei confirmă din 
plin această afirmație.

3. CONCLUZII METODOLOGI
CE

Din teza materialității lumii, 
din elaborarea filozofică a no
țiunii de materie rezultă anu

mite concluzii metodologice cu 
deosebită valoare pentru viața 
omului. Rezultă, mai întîi, prin
cipiul unității. materiale a lu
mii. nucleul de bază al convin
gerilor ateiste. Rezultă, de ase
menea, convingerea că, în cer
cetarea naturii și a istoriei, avem 
de-a face cu lucruri' și procese 
independente de cunoscător, că 
destinația cunoașterii este înain
te de toate aceea de a ne de
scrie și explica materia, structu
rile, însușirile și legile ei.

Rezultă, în fine, principiul rea
lismului în politică. Cerințele a- 
cestuia insistă asupra nevoii de 
a porni întotdeauna în elabora
rea programelor politice de la 
realitatea istorică dată și nu de la 
una dorită, închipuită. Numai 
respectînd o asemenea condiție 
putem evita idealismul politic, 
putem influența mersul eveni
mentelor vieții sociale pe căile 
satisfacerii idealurilor de ferici
re ale oamenilor, națiunilor, po
poarelor.

Lectură

„Nimeni nu a văzut încă șl 
nici nu a perceput în vreun alt fel 
decît senzorial materia ca atare 
și mișcarea ca atare, el numai 
diferitele substanțe și forme ale 
mișcării, existente în mod real. 
Substanța, materia, nu este alt
ceva decît ansamblul substanțe
lor din care a fost abstrasă a- 
ceastă noțiune". (F. Engels, „Dia
lectica naturii". București, Editu
ra politică, 1966, p. 213).

„Credința într-o lume exteri
oară, independentă de subiectul 

Lecție in cabinetul de științe sociale.

ce o percepe, este baza oricărei 
științe a naturii" (A. Einstein, 
„Influența lui Maxwell asupra e- 
voluției ideii de realitate", după 
voi. Știință și sinteză, Bucu
rești, Editura politică, 1969. p. 
129).

„Marile descoperiri actuale ale 
fizicii, matematicii, chimiei, elec
tronicii, biologiei, verificate în 
temerare aplicații practice, fun
damentează și mai profund baze
le științifice ale filozofiei noastre 
despre natură și societate. Ele 
dovedesc mai convingător ca ori- 
cînd materialitatea lumii, precum 
și capacitatea omului de a o trans
forma, de a adapta natura ne
voilor sale, de a spori nemăsu
rat resursele și bogăția materia
lă a societății" (Nicolae 
Ceaușescu, Raportul C.C. al 
P.C.R. cu privire la activitatea 
P.C.R. în perioada dintre Con
gresul al IX-lea și Congresul al 
X-lea și sarcinile de viitor ale 
partidului, în : „România pe 
drumul construirii societății so
cialiste multilateral dezvoltate**, 
voi. 4, București. Editura politi
că, 1970, p. 322).

întrebări

1. De ce noțiunea filozofică de 
materie este primă și fundamen
tală în explicația materialistă a 
realității ?

2. Ce este esențial în explicația 
materialist-dialectică a noțiunii 
de materie ?

3. Argumentați de ce este ma
terie și antimaterie ?

4. Ce principii metodologice de
rivă din noțiunea filozofică de 
materie ?
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IDEOLOGIC AL CADRELOR DIDACTICE

Formarea multilaterală 
a personalității

Făurirea societății socialiste 
multilateral dezvoltate implică 
nu numai dezvoltarea economică 
și sporirea bunurilor materiale, 
ci are ca obiectiv major trans
formarea și formarea corespun
zătoare a omului, ca produs al 
nivelului evoluției sociale, ca ex
presie a caracterului profund u- 
manist și revoluționar al activi
tății creatoare a maselor condu
se de partid.

Formarea omului, dezvoltare» 
și manifestarea multilaterală a 
personalității sale se realizează 
într-o vastă și complexă acțiune 
care angajează în direcția influ
ențării individului toate laturile, 
structurile și nivelele societății, 
aflate, ele însele, într-o largă și 
densă rețea de relații, într-un 
vast proces dialectic de continuă 
și permanentă perfecționare. 
Personalitatea umană este direct 
condiționată atît de factori de 
natură materială, economică, cît 
și de cei spirituali.

în noua etapă a societății so
cialiste, personalitatea umană do- 
bîndește noi dimensiuni, nu nu
mai ca extensiune, ci și ca pro
funzime. și subtilizare, ca origi
nalitate și productivitate a acti
vității creatoare — putînd fi ca
racterizată ca un nou tip de per
sonalitate. Acest tip de persona
litate nu este preexistent noii 
etape în evoluția societății și 
nici nu provine din exterior, ei 
nu se formează automat sau 
spontan, ci se clădește în timp, 
pe fondul bio-psiho-socio-axiolo- 
gic reprezentat de individ. Pes
te acest suport nu se așază o 
personalitate nouă ca o haină 
nouă, ci este vorba de un proces 
complex de restructurare, îmbo
gățire, perfecționare și sporire a 
capacităților creatoare, sub in
fluența multiplă a tuturor latu

rilor existenței sociale. Forma
rea, dezvoltarea și manifestarea 
multilaterală a personalității u- 
mane se realizează atît pe plan 
individual, cît și la nivelul co
lectivităților. Filozofia marxistă 
susține că în activitatea de trans
formare a naturii și societății, 
omul se transformă pe sine, re- 
alizînd saltul la o nouă calitate 
ca om, ca personalitate.

Avînd drept fundament teore
tic, materialismul dialectic și is
toric, concepția partidului nos
tru despre formarea și dezvolta
rea multilaterală a personalității 
în actuala etapă a construcției 
socialiste, își are temeiurile de 
adevăr în rezultatele cunoașterii 
științifice și ale practicii social- 
istorice, în soliditatea și realis
mul idealurilor socialiste și co
muniste ale poporului român. în 
conceperea și conducerea proce
sului de formare și dezvoltare 
multilaterală a personalității, 
partidul nostru manifestă o con
secventă poziție critică față de 
viziunile utopice, simpliste.

Concomitent cu grija pentru 
dezvoltarea și perfecționarea ba
zei tehnico-materiale a societății, 
s-au întreprins și se întreprind 
măsuri pentru formarea și per
fecționarea omului, angajînd 
plenar masele în activitatea ne- 
mijlocit-creatoare de bunuri ma
teriale și spirituale.

Partidul nostru acordă o ma
ximă importanță participării tu
turor membrilor societății și a 
fiecăruia în parte la activitatea 
vastă de dezvoltare economică și 
socială a țării, la îmbogățirea 
vieții sale spirituale. în acest 
sens se acționează perseverent 
pentru continua lărgire a demo
crației socialiste, pentru asigura
rea participării active a tuturor 
cetățenilor, indiferent de vîrstă și 

sex, la activitatea economică, po
litică și ideologică, culturală, ar
tistică și științifică. Depășind 
critic viziunile schematice, uni
laterale, limitate științific sau 
ideologic, concepția paritdului 
nostru, permanent îmbogățită și 
verificată la practica socială, nu 
se mărginește, la înțelegerea 
procesului de formare a perso
nalității ca activitate de asimi
lare de cunoștințe, ci privește 
formarea personalității în cîm
pul acțiunii sociale, în care mun
ca dobîndește o importanță fun
damentală.

Pe temelia unor cunoștințe și 
deprinderi însușite în familie și în 
școală, munca de interes social 
dobîndește virtuți și valențe de 
prim rang pentru cristalizarea și 
manifestarea personalității. Din 
acest punct de vedere, educarea 
prin muncă și pentru muncă a 
tineretului școlar, pregătirea sa 
temeinică pentru viață, pentru 
activitatea socială a doblndit va
lori și dimensiuni deosebite.

Trăsăturile de personalitate nu 
sînt date însă de cantitatea cu
noștințelor. ci de gradul de asi
milare și stăpînire a acestora, de 
capacitatea folosirii lor cu efici
ență socială. Activitatea multi
laterală de instrucție și educa
ție, de lărgire a orizontului de 
cunoaștere și asimilare a valori
lor spirituale ale omenirii, nu 
constituie un scop în sine, ea are 
finalitate în măsura în care con
duce la o gîndire creatoare.

Fiecare cadru didactic tre
buie să asigure, prin cele mai 
eficiente metodologii, nu numai 
cunoașterea și însușirea de către 
elevi a volumului de cunoștințe, 
cît, mai ales, formarea capacității 
acestora de a le valorifica cu ma
ximă eficiență în activitatea so
cială. Acesta este un proces care 
presupune o temeinică cunoaște-

Prot VASIL.E VACAR
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numai la acele teme despre care 
elevii au deja o serie de cunoș
tințe obținute și de la alte disci
pline școlare. Ea se poate utiliza 
în mod deosebit, numai la cla
sele terminale ale liceului (res
pectiv la anii III și IV) unde ele
vii sînt deja inițiați cu o activi
tate independentă și în grup, am 
zice chiar cu activitatea de cer
cetare științifică a diferitelor 
probleme.

Am folosit această metodă, în 
acest an școlar, la lecția „Gîn- 
direa social-politică și filozofică 
din România în perioada pre
mergătoare revoluției de la 1848“ 
(desfășurată la anul IV — liceul 
teoretic și anul V — liceul pe
dagogic), cu rezultate bune și 
chiar foarte bune.

Lecția-referat a fost aleasă 
pentru această temă din mai 
multe considerente: elevii au 
deja o serie de cunoștințe de la 
Literatura română. Istorie și Is
toria pedagogiei (cum este cazul 
la cei de la liceul pedagogic), în- 
lesnindu-ne astfel posibilitatea să 
realizăm un proces de corelare 
a cunoștințelor într-o formă su
perioară. prin viziunea filozofiei; 
pentru a dezvolta deprinderea 
elevilor cu o activitate indivi
duală și în grup în cercetarea și 
rezolvarea unor probleme; spre 
a forma și dezvolta capacitatea 
de adunare, prelucrare, sinteti
zare și expunere a unor infor
mații printr-o viziune proprie, 
diferită de cea a profesorului 
sau manualului și spre a con
stata puterea elevilor de inter
pretare diferențiată și profundă 
a unor fenomene social-politice 
și istorice din perioada anali
zată ; pentru a contribui la dez
voltarea vocabularului filozofic si. 
chiar, a-î sprijini în munca de 
pregătire a bacalaureatului.

Am dori să reamintim un lu
cru de mult știut că, atunci, 
cind alegem o anumită modali
tate de lucru în predarea filo
zofiei, este absolut necesar să 
precizăm de ce și cu ce scop o 
alegem.

Deși programa prevede pentru 
această temă o singură oră. noi 
am acordat două, una fiind luată 
din cele 4 ore care ne-au rămas 
la dispoziție, după ce am întoc
mit planificarea anuală.

Conținutul temei, nivelul de 
pregătire a elevilor și metoda de 
lucru au determinat ca structura 
lecției-referat să fie diferită de 
cea a altor lecții.

în a doua parte a orei prece
dente, în loc de predare, am pre

zentat noua temă, problemele 
principale care urmau să fie 
analizate, bibliografia minimală, 
cit și modalitatea de lucru.

Elevii au fost împărțiți în șase 
grupe, fiecare grupă primind cîte 
o problemă pentru cercetare.

Pentru toate grupele am reco
mandat o bibliografie minimală.

La fiecare grupă s-au dat ex
plicații detaliate asupra ideilor 
principale pe care trebuie să le 
urmărească în cercetare. Aceste 
explicații au fost scrise, la fie
care problemă, de întreaga cla
să. în felul acesta am urmărit ca 
toți elevii să-și formeze încă din 
clasă o primă imagine globală 
asupra temei.

Tema cu problemele sale a 
constituit conținutul cercetării 
pe care grupele urmau să o în
făptuiască pentru următoarele 
două ore.

Grupele trebuiau să se adune 
și să-și rezolve sarcinile, întoc
mind scurte referate de cîte 3—4 
pagini cu ideile principale ale 
problemei respective și cu argu
mentările necesare.

Elevilor li s-a atras atenția că 
dorim ca orice idee expusă să 
fie argumentată riguros și să se 
facă un apel insistent și perma
nent la texte din opera gîndito- 
rilor analizați.

în felul acesta am vizat și fa
miliarizarea elevilor cu scrierile 
diferiților gînditori.

„Antologia gîndirii românești" 
ne-a fost de un real folos, numai 
că această lucrare se găsește în- 
tr-un număr foarte mic de exem
plare în bibliotecile școlare, deși 
are o valoare inestimabilă pen
tru noi și liceeni.

Lecția-referat a îmbrăcat for
ma unui dialog viu dintre gru
pele care au pregătit problemele, 
discuție coordonată de profesor. 
Cîte un reprezentant al grupei 
(uneori numit de noi, pentru a 
verifica dacă toți membrii grupei 
s-au pregătit, alteori ales de gru
pă) a pus în discuție problema. 
Membrii grupei au intervenit cu 
completări și argumentări, lec
turi, texte, analogii, comparații 
etc.

Celelalte grupe au fost solici
tate să-și noteze pe caiete ideile 
principale la fiecare problemă 
pusă în discuție. Aceasta a con
stituit o a doua imagine pe care 
elevii și-au format-o asupra pro
blemelor analizate.

Grupele, care n-au avut pen
tru cercetare problema pusă în 
discuție au intervenit cu între
bări, cu solicitarea unor explica
ții și argumentări de la grupa 
care a prezentat problema. Pe 
lîngă multe aspecte pozitive, s-a 
observat că fiecare grupă era 

ambițioasă să trateze cît mai 
complet problema pentru „a nu 
da posibilitatea" celorlalte grupe 
să le „știrbească autoritatea cer
cetării".

Astfel s-au pus în discuție cele 
șase probleme în cele două ore 
afectate acestei teme. La sfîrși- 
tul celei de-a doua ore, fiecare 
elev avea schițat pe caiet 
tema, problemele și ideile prin
cipale Ia fiecare problemă, cît și 
diferite argumentări, avînd ast
fel oglinda globală a muncii lor.

Desfășurând în această formă 
lecția, s-a înfăptuit o trecere 
directă de la simpla activizare * 
clasei de elevi (pe care o reali
zăm și cu ajutorul altor metode) 
la activitatea individuală și in 
grup.

Practic, lecția a fost rodul mun
cii lor.

Această modalitate de lucru, pe 
lîngă multe elemente pozitive, are 
și o anumită valoare educativă 
(morală) deosebită. S-a constatat 
tendința evidentă atît a elevilor, 
cît și chiar a grupelor de a-și im
pune în discuție o anume per
sonalitate, fapt ce a dus la mici 
controverse. Ca utile schimburi 
de opinii.

Manifestarea liberă, sinceră a 
elevilor în discuție ne-a ajutat 
să-i cunoaștem pe unii mai bine 
și chiar să ne schimbăm unele 
păreri despre potentele intelec
tuale ale altora, lucru neobser
vat la lecții.

Valoarea răspunsurilor a fost 
net superioară. Notele s-au în
scris între 10 și 6. iar ponderea 
celor de 10—9—8 a reprezentat 
circa 3/4 din totalul notelor acor
date.

Folosirea fără discemămînt pe
dagogic a acestei metode poate 
duce la supraîncărcarea elevilor. 
Din dorința sinceră de a analiza 
temeinic problema dată spre 
cercetare există primejdia negli
jării pregătirii la alte discipline 
școlare, deoarece această moda
litate de lucru solicită un timp 
mai mare de pregătire. Dacă ele
vii nu sînt riguros orientați, 
există pericolul învățării unei 
singure probleme din temă și a 
unei cunoașteri de suprafață a 
celorlalte.

Lipsa surselor documentare.
sau existenta unui 
de exemplare din 
minimală indicată.

număr mic 
bibliografia 
îngreunează

cercetarea și consumă mult din
timpul elevilor.

Cu toate acestea, metoda are o 
valoare instructiv-educativă deo
sebită. Fa își dezvăluie potentele 
formative numai în măsura in 
care o pregătim riguros și o apli
căm corect.
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Lupta și victoria 
gîndirii marxiste 

în România
(Lecția a XlX-a de filozofie 

pentru anul III, liceu)

1. MATERIALISM MILI
TANT : CRITICA IDEALISMU
LUI ȘI CURENTELOR REAC
ȚIONARE

Gînditorii marxiști din țara 
noastră, sub îndrumarea Partidu
lui Comunist Român și în lumi
na documentelor acestui partid, 
au combătut puternic, de pe po
zițiile materialismului dialectic, 
întreaga filozofie idealistă reac
ționară burgheză dintre cele două 
războaie mondiale. Ei au demon
strat nu numai inconsistența teo
retică intrinsecă a acestor cu
rente filozofice, ci le-au dezvă
luit caracterul și funcția de cla
să. faptul că ele erau puse în 
serviciul burgheziei reacționare, 
în primul număr al revistei „Era 
nouR“ se declară :... „Ne luăm 
sarcina să tratăm în mod științi
fic, pe baza largă a materialis
mului dialectic, toate problemele 
ideologice ale vremii noastre".

Și, într-adevăr, în documen
tele și publicațiile partidului, în 
lucrări ale unor gînditori pro
gresiști, oameni de știință și cul
tură. scriitori, s-a demonstrat cu 
convingere și argumente științifi
ce caracterul inconsistent al fi
lozofiei burgheze, rolul ei reac
ționar, insistîndu-se asupra cu
rentelor mai răspîndite. mai pe
riculoase. cum erau: misticismul, 
iraționalismul, rasismul și diver
sele teorii sociologice reacționa
re. de exemplu acelea ale statu
lui țărănesc și corporatismului. 
Un loc important a ocupat, în 
preocupările propagandei de 
partid, combaterea ideologiei fas
ciste rasiste. între cele două 
războaie mondiale în mare ascen
siune pe plan extern și intern. 
Cu deosebire, au fost demascate 
acțiunile șovine ale organizații
lor fasciste interne. orientarea 
spre fascism a ideologiei oficiale. 

în această direcție au acționat, 
mai ales, revistele „Frontul", „Era 
nouă", „Cuvîntul liber" etc.

2. COMBATEREA IDEOLOGI
EI FASCISTE

Atenția intervenției ideologi
ce a partidului a fost îndrepta
tă mai ales spre acele idei ne- 
bulos-metafizice care semănau 
confuzie, spre ideile mistice, toa
te acestea fiind periculoase din 
punct de vedere politic. Astfel, 
gînditorii marxiști au definit pre
cis ideologia fascistă, arătîndu-i 
rădăcinile social-politice, de cla
să și izvoarele — teoriile reacțio
nare imperialiste externe — ca
racterul antiraționalist. clericalis
mul, naționalismul mistic, rasis
mul și demagogia patriotardă, cu 
un cuvînt obscurantismul. Ei au 
arătat clar caracterul de clasă al 
Ideologiei fasciste, ca expresie a 
unei burghezii decadente care 
mai înțelege să opună o ultimă 
rezistență.

Ideologia fascistă a fost ata
cată direct de revistele marxis
te care au luat atitudine și au 
criticat virulent scrierile și idei
le unora ca Nichifor Crainic, 
Emil Cioran, N. Roșu, Nae lo- 
nescu (în „Cuvîntul liber", „Ma
nifest", „Era nouă", „Șantier", 
„Korunk"). Este combătută ar
gumentat și cu date științifice 
teoria falsă a rasismului. Misti
cismul. fie filozofic, fie teologic, 
era arătat cu adevărata lui față 
ca ideologie a claselor dominante, 
în serviciul apărării propriilor lor 
privilegii.

Tn revista ..Era nouă", din 1936, 
articolul Misticismul în filozo
fia românească face o critică te
meinică filozofiei lui Lucian 
Blaga. în alte multe articole a 
fost combătut iraționalismul. în
cercarea de defăimare a gîndirii 
logice și a științei. Erau arătate 

totodată și resorturile de clasă 
ale acestei campanii și ale ple
doariei pentru irațional.

3. PROPAGAREA FILOZOFI
EI MARXISTE

Gînditorii marxiști dintre cele 
două războaie mondiale nu s-au 
rezumat însă numai la combate
rea curentelor filozofice burghe
ze, ci au stăruit pentru afirma
rea și răspîndirea adevăratei fi
lozofii științifice, materialismul 
dialectic și materialismul is
toric, și aplicarea ei în interpre
tarea datelor diferitelor științe. 
Au fost, totodată, interpretate ul
timele descoperiri și teorii știin
țifice prin prisma principiilor fi 
lonofiei marxist-leniniste. în opo
ziție cu tezele idealiste ale inter
pretărilor burgheze.

în revistele îndrumate de 
PC.R au fost combătute și cu
rente ale filozofiei occidentale de 
mare circulație, ca : neohegelia- 
nismul, intuiționismul bergsoni- 
an, psihanaliza lui Freud, teoria 
sociologică a tehnocrației, pesi
mismul spenglerian.

♦. VICTORIA FILOZOFIEI 
MARXISTE

începînd cu august 1944, ra
portul de forțe în domeniul lup
tei ideologice din țara noastră s-a 
schimbat fundamental. în noile 
condiții revoluționare-politice, e- 
conomice și culturale, filozofia 
marxist-leninistă a avut întrea
ga libertate de a răspîndi ade
vărul, de a se impune și a se 
difuza în mase ca singura filozo
fie științifică. îndată după elibe
rare. grija partidului s-a îndrep
tat spre o tot mai mare răspîn- 
dire și popularizare a materialis
mului dialectic și a materialis
mului istoric. Principiile învă
țăturii marxist-leniniste au de
venit puncte cardinale în orien
tarea procesului construirii so
cialismului în țara noastră, în 
conformitate cu specificul rea
lităților noastre social-economice 
și culturale. Divagațiile ..metafi
zice" și însăilările idealiste, mis
tice. cu rădăcinile lor de clasă 
în serviciul burgheziei, au fost 
înlăturate. Din trecut nu s-a păs
trat. ca interes istoric, decît sîn- 
direa materialistă, rationalists, 
cu orientare naționalistă șl uma- 
nist-progresistă.

Au fost dezbătute în lucrări 
mai de amploare sau în nume
roase studii problemele funda
mentale ale diverselor ramuri 
de cercetare științifică filozofi
că. S-au înființat în acest scop.

i

(Continuare în nag. a fi-a)
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Institutul de filozofie al Academi
ei R.S.R., revista de specialitate 
„Cercetări filozofice" (al cărei 
titlu e azi „Revista de filozofie"), 
Academia de științe sociale și 
politice. în general, mai toate 
editurile fac loc în planurile lor 
și lucrărilor filozofice, după cum 
și revistele de cultură își deschid 
paginile pentru dezbateri filozo
fice.

în această perioadă și-au con
tinuat activitatea filozofică de pe 
poziții marxiste Ath. Joja, Mir
cea Florian, Mihail Ralea, Gall 
Gabor, C.I. Gulian, ca și alți gîn- 
ditori de seamă dintre cele două 
războaie mondiale, care s-au ra
liat pe deplin perspectivei și 
principiilor filozofiei marxiste: 
D.D. Roșea, Dan Bădărău, Mir
cea Florian. Dar pe lingă aceștia 
sînt mulți alții, întregul nostru 
front filozofic deplin angajat în 
promovarea, dezvoltarea și adîn- 
cirea filozofiei marxist-leniniste, 
orientată, conform specificului 
nostru social-politic, spre idealu
rile și obiectivele puse în fața în
tregului popor prin programul 
politic al partidului nostru, în 
vederea construirii societății so
cialiste multilateral dezvoltate și 
a trecerii ulterioare la construirea 
societății comuniste în țara noas
tră.

S-au realizat și publicat nume
roase lucrări de valorificare a 
ideilor filozofice progresiste din 
istoria gîndirii românești. S-au 
elaborat monografii competente 
ale unor figuri strălucite ale cul
turii noastre din vremuri mai 
îndepărtate sau mai apropiate. 
S-au întreprins studii întinse de 
istoria filozofiei universale, tra
duceri integrale ale unor opere 
clasice, ca și studii analitice asu
pra unor mari gin di tori sau a 
unor probleme fundamentale din 
domeniul filozofiei universale sau 
românești.

Operele clasicilor marxism-le- 
ninismului au fost traduse inte
gral și cunosc o masivă răspîn- 
dire și un mare interes în cele 
mai largi mase ale poporului. Do
cumentele partidului nostru a- 
cordă o înaltă prețuire cunoaște
rii cît mai extinse și mai adîn- 
cite a filozofiei marxist-leniniste, 
materialismul dialectic și mate
rialismul istoric. Ele îndrumă 
munca filozofică, precum și cele
lalte sectoare ale culturii spre o 
cît mai strînsă legătură cu viața, 
cu formarea și ridicarea la un 
nivel cît mai înalt a conștiinței 
socialiste, a caracterului și per
sonalității omului de azi al so
cietății noastre. în același timp, 
partidul recomandă fermitate i

deologică și atitudine militantă 
împotriva concepțiilor străine de 
filozofia noastră sau dușmănoa
se.

„în concepția noastră — arăta 
tovarășul Nicolae Ceaușescu în 
Raportul la Congresul al X-lea 
al P.C.R, — educația socialistă, 
conștiinița socialistă, implică atît 
recunoașterea temeinică a ceea 
ce este valoros în domeniul 
culturii, științei și tehnicii 
contemporane, stăpînirea depli
nă a profesiunii, cît și în
sușirea concepției filozofice des
pre lume și societate a partidului 
nostru — materialismul dialec
tic și istoric — formarea unei 
atitudini cetățenești înaintate. 
Acestor cerințe fundamentale, 
care se condiționează și se in
fluențează reciproc, trebuie să le 
răspundă astăzi — în condițiile 
societății moderne — întreaga 
muncă de educație desfășurată 
de partidul nostru". Dar, în ace
lași timp : „Una din îndatoririle 
principale ce revin frontului nos
tru ideologic este promovarea u- 
nei atitudini combative, militan
te împotriva concepțiilor retro
grade, mistice a influențelor ideo
logiei străine, împotriva mentali* 
tații înapoiate, formarea trăsătu
rilor etice corespunzătoare noilor 
relații statornicite în orînduirea 
socialistă".

Lectură

„Concepția materialtst-dialec- 
tîcă ajută pe oamenii de știință 
să înțeleagă mai bine fenomenele 
naturii și societății. în legătură 
cu interdependența lor reciprocă, 
să descifreze sensul în care ac
ționează legile obiective ale dez
voltării societății, lumii". 
(Nicolae Ceaușescu, Expunere cu 
privire la îmbunătățirea organi

Instantaneu la Biblioteca „George Topîrceanu" din Capitală

zării Și îndrumării activității de 
cercetare științifică, București, 
Editura politică, 1965, p. 24).

,.O sarcină de primă importan
ță a partidului nostru este înar
marea poporului cu concepția 
științifică despre viață a clasei 
muncitoare — materialismul dia
lectic și istoric, ca știința și cul
tura cea mai avansată. Trebuie 
să acționăm pentru a făuri un 
om cu cunoștințe multilaterale, 
capabil să înțeleagă, să interpre
teze și să folosească just legile 
obiective ale dezvoltării sociale 
în fiecare etapă a evoluției so
cietății, să acționeze cu fermita
te pentru transformarea revolu
ționară a lumii. Făurind un ase
menea om, înarmînd astfel po
porul, putem fi siguri de înfăp
tuirea cu succes a mărețului pro
gram elaborat de partid, putem 
avea garanția că poporul român 
va făuri comunismul, că națiunea 
noastră va avea un viitor glorios" 
(Nicolae Ceaușescu, Raport la 
Conferința Națională a Partidu
lui Comunist Român, 19—21 iulie 
1972, Editura politică, Bucu
rești, 1972, p. 82).

întrebări
1. Ce obiective a urmărit cri

tica filozofică marxistă, dintre 
cele două războaie, la noi în 
țară ?

2. Unde au fost exprimate a- 
ceste critici ?

3. în ce condiții Istorice și so- 
«dal-politice a obținut filozofia 
marxistă posibilitate de liberă 
manifestare în țara noastră î

4. Ce realizări a obținut filo
zofia din țara noastră în ultime
le decenii ?

5. Care este importanța îndru
mărilor cuprinse în documentele 
de partid referitoare la filozo
fie ?
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profesorași de catedră l-au acu
zat pe Lenin că in elaborarea a- 
cestei definiții ar fi dat dovadă 
că nu cunoaște regulile logicii, 
întrucît nu a definit materia prin 
gen proxim și diferență specifi
că ; Lenin le-a răspuns că a- 
ceastă definiție nu poate fi dată 
după procedeul clasic pentru sim
plul motivă că, materia fiind o 
categorie de maximă generalita
te, nu are un gen (proxim) mai 
larg, care s-o cuprindă ; în aceas
tă situație (frecventă în filozofie 
unde trebuie definite categorii 
respectiv noțiuni de maximă ge
neralitate) sîntem nevoiți să de
finim materia prin opoziție față 
de contrara sa, adică față de con
știință ; 5) orice definiție poate fi 
dată atît referitor la obiectul din 
realitate (definiție ontologică), 
cît și referitor la noțiunea prin 
care reflectăm obiectul (definiție 
gnoseologică) ; definiția dată de 
Lenin materiei este — evident — 
gnoseologică (este definită cate
goria filozofică de materie), ceea 
ce ne obligă la următoarea ob
servație foarte importanță : cînd 
definim noțiunea prin care re
flectăm obiectul nu rezultă că o- 
biectul este numai o noțiune, că 
s-ar afla numai în mintea noas- 

stră; prin urmare, materia nu 
este numai o categorie filozofi
că, ci este o categorie filozofică 
care desemnează realitatea obiec
tivă.

în afara elementelor menționa
te, în înțelegerea categoriei de 
materie, marxismul, în compara
ție cu materialismul premarxist, 
aduce în plus o abordare dialec
tică a acestei categorii, rezolvînd 
altfel o serie de probleme care 
au fost disputate secole de-a rân
dul atît de filozofi, cît și de oa
menii de știință, și anume : ma
teria este numai continuă ori nu
mai discontinuă ; materia poate 
fi divizată la infinit ori există o 
limită dincolo de care nu mai poa
te fi divizată ? ; care este rapor
tul dintre materie și formele ei 
particulare ? etc. încercînd să 
răspundă la aceste probleme, unii 
filozofi și oameni de știință, si- 
tuîndu-se pe o poziție metafizi
că, au absolutizat unilateral un 
aspect sau altul, polemizînd în
tre ei secole de-a rândul. Marxis
mul, pe baza metodei dialectice, 
a dat răspunsul corect acestor în
trebări, arătînd că materia este 
atît continuă (prin esența sa), cît 
și discontinuă (prin formele ei 
particulare de existență) ; că o- 
biectele pot fi divizate la infinit 
(dacă nu ținem seama de nici o 
calitate determinată) și — în a

celași timp — există o limită 
(cea impusă de calitatea determi
nată) dincolo de care nu se mai 
poate continua diviziunea și așa 
mai departe. în concluzie, se poa
te reține că, la fel ca și în multe 
alte probleme sau categorii filo
zofice, și în abordarea sau defi
nirea categoriei de materie, mar
xismul realizează un salt calita
tiv, o revoluție în istoria gîndirii 
filozofice materialiste.

Bibliografie
1. Engels, F. — Dialectica naturii, 

în : K. Marx — F. Engels, Ope
re, voi. 20 (orice ediție). Cap 
„Concepția mecanicistă a natu
rii".

2. Engels, F. — Anti-Diihring (orice 
ediție). Secțiunea I, Cap. „Sche
matica universului".

3. Lenin, V.I. — Materialism și em- 
piriocriticism, sau Opere, voi. 14. 
sau Opere complete, voi. 18 (ori
ce ediție), Cap. III, paragraful 
1 : Ce este materia ?

4. Altbusser, L. — Citindu-l pe 
Marx, Editura politică, Bucu
rești, 1970, pag. 344—349.

5. Valentin Al. — Fundamentarea 
materialismului în gindirea filo
zofică a lui Lenin. In : Lupta de 
clasă 1/1970.

6. Florescu M. —- Materia sau rea
litatea obiectivă, Editura politică 
București, 1972.

Aspecte 
ale metodologiei 
lecției - referat

Experiența noastră didactică, 
cît și a altor colegi, ■ reliefează 
clar ideea că varietatea lecțiilor 
de științe sociale ne cere folosi
rea unei game diferite de metode 
și procedee în funcție de conți
nutul mesajelor cognitive și for
mative pe care le comunicăm, 
de dificultatea lor, de clasa la 
care le transmitem, de nivelul de 
pregătire a elevilor și de scopul 
apropiat și îndepărtat pe care îl 
urmărim.

în raport cu aceste elemente, 
profesorul optează pentru o anu
me structură a lecției și pentru 
o anumită metodă de lucru. O 
cumpănire rațională și pedago

gică între metodele și procedeele 
clasice și cele moderne, între 
gama metodelor verbale (expozi
tive) și a celor active (participa
tive), promovînd o practică peda
gogică deschisă spre ultimul grup 
de metode este însă necesară.

Fiecare profesor, mai ales dacă 
are o anumită experiență la ca
tedră, are posibilitatea, dreptul 
și chiar obligația de a judeca și 
de a alege o modalitate de lu
cru din sistemul de metode pe 
care trebuie să-l stăpînească 
corect și profund și să aplice o 
metodă sau alta, cu condiția ca 
metoda aleasă să fie științific 
folosită și să dea rezultatele cele 
mai bune.

Pornind de la sarcinile ce stau 
în fața predării științelor sociale 
în școală în munca la catedră în 
trecut și în prezent, am folosit și 
folosim mai toată gama metode
lor didactice.

Folosind de mai mulți ani me
toda lecțiilor-referat în predarea 
anumitor teme de filozofie, do
rim să punem în discuția colegi
lor observațiile noastre asupra 
potentelor formativ-instrucțio- 
nale ale acestor modalități de 
lucru, din dorința de a ne îm
părtăși reciproc experiența de la 
catedră, atît în folosul nostru cît 
și al elevilor noștri.

în organizarea și desfășurarea 
acestor lecții, în acest an școlar, 
noi am pornit de la o idee evi
dențiată de practicarea acestei 
metode în anii trecuți și anume, 
aceea că nu orice temă de filo
zofie se poate preda eficient cu 
ajutorul acestei metode.

Lecția-referat se poate folosi

Prof. GEORGETA CURCA 
Liceul „A. T. Laurian" 

Botoșani
prof. PETRU CURCA 

Liceul „M. Emînescu" Botoșani 

(Continuare tn pag. a 4-a)
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Metode și procedee 
de activizare a elevilor 

în lecțiile de limbi străine
Una din modalitățile de cunoaștere 

a reușitei în predare este crearea așa- 
ziselor „situații-problemă", care presu
pun opunerea elementelor cunoscute 
de elevi, elemente ce la prima vedere 
se contrazic-

Așa, de pildă, după ce elevii au stu
diat viața și opera lui Honore de Bal
zac sau Lev Tolstoi, profesorul pune 
în fața elevilor următoarea „proble
mă" : Se știe că Balzac nutrea o mare 

ț admirație pentru aristocrație, iar Tol
stoi era conte. Cum se face că în ope
rele lor ambii scriitori s-au situat pe 
poziții progresiste ?

întrebarea îi determină pe elevi să 
caute un răspuns pe baza unor corela
ții între puterea de observație a me
diului social respectiv și talentul de a 
transpune realitatea socială, în ciuda 
apartenenței scriitorului la o anumită 
clasă socială.

Dar crearea unor „momente de vîrf" 
în cazul prezentării de „situații-pro- 
blemă" poate să ia și alte forme. La 
anul III — limba studiată în continua
re, după ce a predat viața și opera lui 
Pușkin și Lermontov, profesorul poate 
da elevilor următoarea temă pentru a- 
casă :„Să se compare Oneghin și Pe- 
ciorin, arătîndu-se trăsăturile comune 
și specifice ale celor două personaje ca 
tipuri ale «omului de prisos»". O ast
fel de temă presupune din partea ele
vilor o structurare a întregului mate
rial, ținînd seama de faptul că perso
najele au o factură psihică deosebită, 
precum și particularități determinate 
de epoca în care trăiesc.

La literatura franceză s-ar putea da 
o astfel de temă : Să se compare An- 
dromaca din „Andromaque" (Racine) 

și Chimene din „Le Cid“ (Corneille"), 
temă care presupune, de asemenea, o 
meditație asupra trăsăturilor și indi
vidualității celor două personaje.

Dar crearea de „situații-problemă” 
poate fi prezentă în oricare moment al 
lecției. O verificare frontală, printr-un 
exercițiu de 5 minute, poate scoate în 
evidentă relația dintre viața particulară 
a lui Pușkin sau Baudelaire și creația 
lirică a acestora. Elevul este nevoit să
găsească argumente puternice care să 
aducă lumină în problema respectivă.

Și în predarea gramaticii se pot crea 
situații-problemă legate, de pildă, de 
diferențierea adjectivelor de partici
pii. de anumite conjuncții care intro
duc subordonate de tipuri diferite (1. 
rusă) sau probleme referitoare la acor
dul participiului conjugat cu verbele 
auxiliare „etre", sau „avoir" (1. fran
ceză).

în ceea ce privește activizarea lexi
cului, credem că nu putem renunța la 
folosirea unor procedee ca : sinonimia, 

antonimia, contextul cu analiza unor 
particularități ce țin de structura lim
bilor străine studiate.

Experiența didactică a arătat că fo
losirea judicioasă a discuțiilor tematice 
și punerea elevilor în situații firești de 
viață pot duce la obținerea unor suc
cese școlare pe linia învățării limbilor 
străine, creează un climat propice des
fășurării plăcute a lecțiilor.

Pe a doua treaptă de studiere a lim
bii străine, cînd elevii dispun de sufi
ciente resurse de ordin lexico-gramati- 
cal, profesorul poate trece la activiza
rea lexicului prin intermediul povesti
rii. Povestirea nu trebuie să reproducă 
textul, ci, pe cît posibil, să adauge ele
mente noi de transformare a vorbirii 
directe în vorbire indirectă. De cele 
mai multe ori, întrebările puse la sfîr- 
șitul lecției cu privire la „cheia" tex
tului respectiv vin să convingă pe pro
fesor că materialul a fost însușit temei
nic.

Deseori, întîlnim situații cînd noțiuni 
din limba străină nu-și au echivalentul 
în limba maternă și sîntem astfel ne- 
voiți să recurgem la explicarea cuvîn- 
tului cu ajutorul tabloului, diafilmului 
etc. De pildă, în explicarea termenului 
de „iedecar" din poezia „Drumul de 
fier" (Nekrasov) a fost nevoie de pre
zentarea tabloului lui Repin „Iedecarii 
de pe Volga". De o deosebită importan
ță este automatizarea unor structuri 
lexico-gramaticale pe care elevul să le 
poată folosi apoi în vorbire. în acest 
sens, exercițiile structurale de tipul 
S+P, completate și extinse, duc la ob
ținerea de propoziții, care, repetate de 
un număr mai mare de elevi și de mai 
multe ori, se automatizează.

în cadrul folosirii acestor exerciții 
în verificarea frontală, ele oferă un bun 
sprijin de a cunoaște precis volumul 
de cunoștințe ale elevilor, precum și 
lipsurile existente, în vederea remedie
rilor din vreme.

Activizarea lexicului se poate reali
za tot atît de bine și în cadrul mun
cii independente, urmînd ca profesorul 
să controleze modul cum elevii alcă
tuiesc propozițiile după modelul dat la 
tablă.

Un auxiliar prețios în predarea lim
bilor străine — după cum se Știe — 
este aparatura audio-vizuală. Ea se 
pretează mai ales în exersarea apara
tului fonator, în obținerea unei pro
nunții corecte, precum și în activizarea 
lexicului pe baza unor audiții selecti
ve a textului, a reluării acestuia cu pri
lejul unor lecții de fixare sau repetare.

Prof. ANATOLIE CORESCU 
Prof. TRAIAN NICA 

Liceul pedagogic, Craiova

Lecție în cabinetul de fizică al Liceului „Petru Rareș" din Suceava.

Dezvoltarea intereselor de cunoaștere♦

și rolul lor în sporirea eficienței 
învatămîntului»

Ideea că interesele nu sînt un dat 
(cum considera Claparede), ci un rezul
tat este acreditată, pe baza psihologiei 
experimentale, de tot mai mulți peda
gogi. Acest rezultat nu apare însă în 
mod spontan, ci datorită condițiilor de 
viață (șocio-culturale), în general și, 
a influențelor educative sistematice, în 
special. în același timp, atît experiența 
pedagogică obișnuită, cît și datele expe
rimentale pun în evidență influența 
pozitivă a intereselor, în general, și a 
celor cognitive, în special, asupra spo
ririi eficienței procesului de învățămînt.

Pornind de la asemenea premise, ne 
propunem să analizăm mai îndeaproape 
interdependența funcțională dintre in
teresele cognitive și procesul de în
vățămînt.

într-un studiu de dată destul de re
centă, A. Chircev atrăgea „atenția asu
pra necesități de a dirija procesul for
mării și dezvoltării continue a intere
selor cognitive". Aceasta presupune 
valorificarea conținutului procesului do 
învățămînt în acest scop, precum și 
utilizarea în procesul predării a unor 
metode și procedee care șă stimuleze 
aceste interese.

Unul din aceste procedee le-a suge
rat Berlyne (1954). Intr-un experiment 
asupra curiozității epistemice, etl a 
pus în evidență rolul întrebărilor în 
menținerea și sporirea acestei curio
zități. Dincolo de valoarea sa științifică 
(psihologică), experimentul în cauză 
are și o deosebită semnificație pedago
gică, deoarece subliniază rolul euristicii 
— ca metodă de predare — în stimula
rea și dezvoltarea interesului de cu
noaștere, precum și efectele pozitive 
ale acestuia asupra procesului de me
morare, înțelegere și asimilare a cu
noștințelor de către elevi.

De fapt, nu conversația în sine — fie 
ca și euristică — stimulează și men
ține interesul de cunoaștere, ci faptul 
că ea conduce pe elev în rezolvarea 
unei probleme care i se pune sau și-o 
pune. Iată deci că problematizarea con
stituie o modalitate adecvată educării 
interesului de cunoaștere.

Printre problemele care i se pun 
preadolescentului și pe care și le pune 
el este și cea cu privire la viitoarea 
profesie. A. Leon arată legătura dintre 
efortul școlar și reușita socială ca pe o 
legătură cauzală ; de aceea, elevul își 
face proiectele de viitor în funcție de 
gradul de reușită școlară.

Această perspectivă socială, din care 
încep să privească preadolescenții în
vățătura, generează în conștiința lor o 
legătură între interesele profesionale și 
cele cognitive. Aceasta face ca intere
sele cognitive ale preadolescentului să 
fie mai active și orientate spre rezol
varea unor probleme practice. Tot așa 
se explică apariția, la această vîrstă, 
și a intereselor mijlocite ; adolescentul 
începe să fie interesat și de obiecte 
(discipline) care nu-i plac, dar îi sînt 
necesare pentru profesiunea care-i 
place, căreia i se va dedica. în acest 
fel interesul profesional devine motiv al 
învățării și generator al interesului 
cognitiv. Acesta, la rîndul său, are 
efecte stimulatorii și formative asupra 
proceselor psihice. Astfel, elevul devine 
atent la lecții, făcînd chiar efort în 
acest sens. Unii psihologi au remarcat 
relația strînsă dintre interes și aten
ție, iar prof. univ. V. Pavelcu, în „Psi
hologie pedagogică", subliniază faptul 

că atenția are la bază un „anumit grad 
de tonicitate cerebrală, care, în ter
meni de psihologie, înseamnă interes".

Memoria este, de asemenea, puternic 
influențată de interesul cognitiv, de- 
monstrîndu-se experimental, că „noi 
reținem mai ușor un material care co
respunde intereselor noastre’. Deci, pu
tem conchide cu prof. univ. dr. doc. 
B. Zorgb că „influența intereselor se 
răsfrînge asupra tuturor proceselor psi
hice : asupra percepției, asupra memo
riei, gîndirii, imaginației, la fel ca și 
asupra vieții afective și asupra mani
festărilor de voință". Acțiunea forma
tivă a procesului de învățămînt asupra 
acestora este potențată de interesele 
cognitive.

Acțiunea interesului cognitiv este 
bivalentă : pe de o parte, potențează 
procesul de învățămînt în acțiunea sa 
formatoare asupra proceselor psihice, 
iar pe de altă parte sporește recepti
vitatea și funcționalitatea acestora față 
de cunoștințele, priceperile și deprinde
rile transmise prin procesul de învă
țămînt.

Dezvoltarea interesului cognitiv — 
ca factor motivational este condițio
nată de modalitățile utilizate (metode, 
procedee) de către educatori în acest 
scop.

In legătură cu aceasta Vozdinski 
afirma că „interesul cognitiv apare la 
elevi numai atunci cînd ei încep să în
țeleagă necesitatea cunoștințelor pen
tru viață". Și aceasta se -întîmplă în 
perioada preadolescentei, cînd elevii 
sînt capabili să înțeleagă legătura cau
zală dintre efortul școlar și reușita so
cială și că. proiectele lor depind de 
reușita școlară (A. Leon). De aceea, 
preadolescenții încep să se intereseze 
în mod special de acele obiecte care 
au legătură cu viitoarea profesie, la 
care aspiră. Așa se explică și apariția 
„specialiștilor" clasei în această pe
rioadă de vîrstă.

Procesul de înțelegere a legăturii din
tre problemele teoretice ale diferitelor 
obiective de învățămînt și viitoarea 
profesie nu se produce spontan, ci este 
necesar ca profesorii — fiecare la spe
cialitatea lui — să pună în evidență 
această legătură, să o facă evidentă, 
subliniind, pe de o parte, valențele 
practice (profesionale) ale cunoștințe
lor predate, iar pe de altă parte, va
lențele teoretice (cunoștințele teoretice 
necesare) ale diferitelor profesiuni 
alese de elevi Numai astfel cunoștin
țele devin motive în alegerea profesiu
nii, iar profesiunea devine motiv de 
cunoaștere.

Apariția „specialiștilor" la vîrstă 
preadolescentei este un indiciu al ma
turizării intereselor cognitive și se ex
primă prin crearea unei stări tensionale 
a intelectului, determinînd un com
portament cognitiv.

Dar toate acestea sînt rezultatul unei 
munci instructiv-educative pricepute, 
adică bazate pe cunoașterea temeinică 
a psihologiei vîrstei (preadolscența, 
adolescența) și a psihologiei educațio
nale care indică pedagogilor modalită» 
țile științifice de lucru în formarea pers 
sonalității. In rîndurile de mai sus noi 
am schițat doar una din aceste moda
lități. care, utilizată, determină spori
rea eficienței învățămîntului.

Dr. TON DRAGAN 
Timișoara
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DOTAREA ATELIERULUI - 
PREOCUPARE COLECTIVĂ

Baremul orientativ pentru dotarea 
atelierelor de lăcătușărie, elaborat de 
Ministerul Educației și învățămîntului, 
este bine conceput și de un real folos. 
Pe noi el ne-a ajutat foarte mult în 
faza de început a activității de atelier, 
fiindcă ne-a orientat asupra materiale
lor strict necesare pentru buna desfă
șurare a procesului instructiv-educativ. 
Și în prezent, după trei ani de activi
tate tehnico.productivă cu elevii, ne 
mai ghidăm după acest nomenclator în 
îmbogățirea dotării atelierului de lăcă- 
țușărie, știut fiind că această preocupa
re trebuie să fie continuă : zestrea ate
lierului se adună treptat, apoi o serie 
de unelte și aparate se uzează și tre
buie înlocuite, apar cerințe noi din 
acest punct de vedere ș.a.m.d.

Dar problemele cele mai grele cu pri
vire la baza materială a activității 
practice a elevilor nu au fost cele le
gate de cunoașterea uneltelor și mate
rialelor necesare pentru inventarul ori
cărui atelier școlar. Mai grea pare să 
fie totuși problema procurării acestor 
materiale

De la început trebuie să arăt că ate
lierul nostru de lăcătușărie (în școală 
mai avem unul de țesut covoare și 
unul de gospodărie) este patronat de 
Combinatul avicol din localitate ; con
ducerea întreprinderii ne-a sprijinit 
activ încă din anul înființării atelie
rului (1971). Astfel am primit : 5 men
ghine. 10 dălți, 15 ciocane, 60 chei fine 
de diferite mărimi, 70 de pile de diver
se mărimi, 20 pînze de bonfaier, 5 șu
rubelnițe și o forjă electrică cu două 
focuri (în valoare totală de circa 6 500 
lei).

Nu am așteptat desigur să ni se dea 
totul de_a gata de la întreprinderea 
patronatoare. Am mai apelat și la alte 
unități și așa am procurat prin transfer 
de la Institutul de petrol și gaze din 
București 8 suporturi de planșetă pe 
care, cu ajutorul muncitorilor de la 
sectorul mecanic I.AS. Afumați, le-am 
transformat în bancuri de lucru, în 
felul acesta puțind să începem nestin
gheriți de mari lipsuri activitatea de 
atelier. După aceasta, am apelat și la 
I.A-S. Afumați care ne-a dat, prin 
transfer, un număr de utilaje scoase 
la reformă, dar care nouă ne mai pu
teau fi de folos ca: micrometru, șubler, 
burghie, spirale diferite, o bormașină 
manuală, o foarfecă de banc, o men
ghină. o nicovală și alte piese mai mult 
sau mai puțin importante-

Intre timp ni s_a mai repartizat și 
prin Inspectoratul școlar al județului 
Ilfov un număr de 9 menghine (ca 
atare acum avem 15) și un polizor elec
tric, iar din fondurile școlii am cumpă
rat un aparat de sudură (care ne-a 
costat 2 000 de lei)-

’ Cu toate măsurile luate pentru în
zestrarea atelierului, la ora actuală nu 
putem spune că avem întreg materialul 
necesar Dacă luăm recomandările din 
baremul ministerului și cerințele noas
tre exprese, ne lipsesc de exemplu : un 
aparat de sudură oxiacetilenică (inclu
siv o trusă de sudură autogenă), două 
mașini manuale de găurit, o mașină 
electrică de găurit portabilă, o mașină 
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Palatul pionierilor din București, seefia construcții carturi.

electrică de găurit de banc, 50 de bur
ghie elicoidale de diferite dimensiuni, 
chei franceze, ciocane electrice de lipit, 
clești pentru prinderea electrozilor, 
măști pentru sudură electrică, material 
de protecție pentru sudură electrică, 
ochelari protecție polizor, ochelari su
dură autogenă, perii de sîrmă și multe 
altele.

Una din greutățile pe care le întîm- 
pinăm în înzestrarea atelierului de lă
cătușărie este faptul că nu găsim pe 
piață multe din piesele pe care le-am 
putea cumpăra din fondurile școlii, în 
cazul în care nu le primim de la între
prinderi. Astfel, nu găsim pe piață apa
rate de sudură (cel pe care îl avem l-am 
procurat din sector particular). De ase
menea, nu găsim pietre de polizor mo- 
nofazic etc.

In ceea ce privește materia primă, 
aceasta o obținem cu bani numerar din 
fondurile atelierului prin Baza terito
rială de aprovizionare. București. (In 
anul trecut am procurat astfel mate
riale în valoare de 3 700 lei). Dar nu 
întotdeauna baza are materialele pe 
care le dorim. în această situație tre
buie să ne orientăm lucrul în funcție 
de materialele care se găsesc la bază. 
Ca urmare, restrîngerea gamei de pro
duse pe care am putea să le lucrăm, cu 
toate consecințele asupra procesului 
de pregătire al elevilor. Bunăoară, din 
materialele procurate de la bază în 
acest an n-am putut să realizăm decît 
garduri metalice ornamentale, supor
turi pentru flori etc. Dacă în bază am 
fi găsit, de exemplu, oțel lat de 
20 x 2 mm, am fi putut să confecțio
năm, pentru Combinatul avicol, bandă 
transportoare de hrană pentru păsări, 
în acest fel am fi orientat și pe elevi 
și activitatea atelierului în general 
către o producție necesară întreprinde
rii patronatoare. Și chiar din punct de 
vedere financiar am fi realizat mult 
mai mult.

Din aceste motive noi nu ne_am 
putut face suficient de utili întreprin
derilor din localitate și în special celei 
patronatoare. Acest lucru poate a con
tribuit la diminuarea interesului între
prinderii pentru problemele înzestrării 
atelierului nostru. Dealtfel, în general 
întreprinderea nu a prea beneficiat de 
roadele atelierelor școlii, prin faptul că 
toți absolvenții noștri se îndreaptă 
spre industrie (spre școli profesionale 
și licee de specialitate) în orașul Bucu
rești și nu spre sectoarele agricole sau 
avicole. Credem de aceea că ar trebui 
să ne ocupăm cu mai multă atenție de 
munca educativă pentru orientarea 
profesională a elevilor spre ramurile 
SDecifice economiei noastre locale 
(bineînțeles, ținînd seama și de condi
țiile obiective ale etapei pe care o stră
batem și de așezarea geografică a co
munei).

în altă ordine de idei, aș vrea să 
semnalez că elevii noștri — băieții ți 
fetele — manifestă un deosebit interes 
față de activitatea tehnică productivă 
din atelierul de lăcătușărie. dorind să 
se îndrepte, la terminarea școlii, spre 
meserii din această sferă- Ni se pare

In atelierul de timplărie al Liceului din Vatra Bornei.

totuși că o singură oră de atelier la 
clasele a Vil-a este destul de puțin 
pentru ca ei să-și poată însuși ceva cît 
de cît serios : abia încep să lucreze, că 
timpul foarte scurt din cadrul orei 
se și epuizează, iar ei nu au mai putut 
finaliza cele începute. Maistrul nu reu
șește să treacă cu elevii prin toate ve
rigile orei de instruire practică. Con
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Activitatea tehnico-productivă

la diferite clase
Introducerea copilului în viață se 

face progresiv, și nu brutal, rupt de 
preocupările inerente vîrstei. Se știe 
că, acum, materia primă cea mai so
licitată, în speță aceea cu care copi
lul se joacă e lemnul, din care își face 
săgeată, zmeu, bățul pe care îl călă
rește în loc de cal...

In activitatea la clasă, mai precis 
de atelier, este normal să începem de 
la joc, care este, de fapt, promotorul 
creativității elevului, și de la mate
rialele cu care se joacă el, adică de 
la ceea ce este copilul în realitate. In 
consecință, bine s-a procedat cînd în 
clasa a V-a s-a început cu noțiuni in
troductive despre lemn, traforaj, cu a- 
jutorul cărora copilul își concretizează 
tot ce visează și concepe ; la fel cu 
pirogravarea și apoi cu noțiuni des
pre prelucrarea lemnului. Din păcate, 
însă, preferințele copiilor în acest 
sens sînt satisfăcute pentru o durată 
foarte scurtă, deoarece în clasa a Vl-a 
e rupt brusc de prelucrarea lemnului 
și introdus în tainele metalurgiei, res
pectiv în lăcătușărie.

Cine poate crede în mod serios că. 
numai din punct de vedere politehnic, 
elevul poate să-și însușească într-un 
singur an respectiv în clasa a V-a, 
cunoștințele necesare despre lemn cu 
multiplele sale întrebuințări ? La a- 
ceastă vîrstă abia poate mînui trafo
rajul ; nu poate fi vorba de ferăstrău, 
rindea, gelău, mașini-unelte etc.

Autorii programei școlare au acor
dat lemnului. precum se vede, o a- 
tenție minoră fără a ține cont de cele 
"e am arătat mai sus și, mai ales, că 
industria lemnului face parte din e- 
conomia națională și că este nevoie 
și de cadre care să îmbrățișeze mese
riilor solicitate de variatele ei do
menii

Programa din 1970 a sesizat un fapt 

siderăm că — chiar dacă scopul acestei 
activități este inițierea în prelucrarea 
metalelor — nu este deajuns numai o 
singură oră pentru a obține rezultate 
satisfăcătoare.
a

Prof. ION COMAN 
directorul Școlii generale de zece ani, 

comuna Afumați, județul Ilfov

concret de care cea din 1972 n-a mai 
ținut cont. Astfel, programa din 1970 
pentru clasele V—VIII a făcut o eșa
lonare proporțională, în raport cu 
perspectiva orientării profesionale a 
elevilor, și corespundea preocupărilor 
adecvate vîrstei, elevii fiind obligați 
să treacă prin întreaga gamă de me
serii (traforaj, pirogravură, la tîmplă- 
rie în cl. V—VI, lăcătușărie în cl. a 
Vil-a, electrotehnică în cl, a VIII-a, 
mecanică într-a IX-a și mașini unelte 
în clasa a X-a) ; în felul acesta ab
solvenții își puteau da seama de posi
bilitățile și de predispozițiile psiho- 
fizice ale lor. puteau mai ușor ajunge 
la o hotărîre în ceea ce privește vii
toarea profesie. Noua programă ne
glijează această latură. în timp ce pen
tru metale sînt alocați 6 ani de stu
diu, de la clasa a Vl-a la a XlI-a, 
pentru lemn este alocat un singur an, 
ceea ce este cu totul irațional, chiar 
sub raportul politehnic. Dar și sub 
raport utilitar: mobilierul școlii nu 
este numai din fier ci, în cea mai 
mare parte. e din lemn (bănci, 
scaune, dulapuri) care se deteriorează 
mai repede. Unde și cine va face re
parațiile curente : numai clasa a V-a ? 
Sînt, cred, destule argumente spre a 
determina forurile competente la re- 
distriubirea și eșalonarea echitabilă a 
programului Ia disciplina A.T.P. în 
școlile generale, lăsînd claselor V—VI 
tîmplăria. Ar fi de dorit ca, pe viitor, 
cînd se trece la schimbarea progra
mei să fie consultate mai larg și ca
drele care asigură în școli pregătirea 
tehnico-productivă a elevilor.

Prof. NICOLAF. EZECHIL 
Școala generală nr. 6 din Timișoara
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Casa
cu... 400 de fete

Am pornit la treabă cu gîndul că toți copiii de aici, sînt 

ai mei • în Casa de copii, acasă • înțelegere și armonie • 

„Am obișnuit copiii să ne spună deschis ce au pe suflet • 

Fiecare copil are o viață, altfel decît a celuilalt • Cum dis

pare teama de necunoscut • Ceea ce n-am putut face noi, 

, spedagogii, a făcut colectivul • Dacă treceți prin Bacău...

IHIIIIIIIIIIIIIHIIIIIIIIIIIIIU»

Mărturisesc, pentru considerente pur 
subiective, nu m-a prea entuziasmat 
vizita pe care trebuia să o fac Ia Casa 
de copii școlari din Bacău. Mi-a fost 
recomandată drept un model de disci
plină, de ordine, iar directoarea, un om 
deosebit de exigent, de sever. Mi-era 
teamă, din experiențe anterioare, ca 
toate acestea, să nu fie rezultatul unor 
rigori excesive, al unei discipline mult 
prea mult strunite, mi-era teamă că voi 
întilni un om auster, cu o autoritate 
temută. Și nu-mi plac asemenea locuri, 
mai ales atunci cînd este vorba de co
lective școlare, nu-mi plac nici aseme
nea oameni. M-am înșelat însă, în toate 
privințele.

Casa de copii școlari din Bacău este, 
într-adcvăr, un exemplu, un model de 
cum trebuie să fie o astfel de casă 
unde trăiesc laolaltă copii de toate 
vîrstele. Iar directoarea, căreia i-am 
mărturisit temerile mele, s-a amuzat pe 
bună dreptate copios.

Aflate între blocurile unui nou car
tier, cele două clădiri ale Casei 
de copii se disting doar prin firma dis
crete și prin grădina mare din fața 
lor în care se mai văd încă urmele 
belșugului de flori de astă vară, 
înăuntru însă, totul este într-o perfec
tă ordine, ca într-o farmacie. Nimic 
forțat, nimic „făcut". Nicăieri nu se 
bănuie constrîngere, severitate sau ri
goare excesivă. Aerul este al unei case 
tihnite, liniștite, în care parcă totul 
merge de Ia sine, unde toate se fac în 
deplină înțelegere și armonie.

De la camerele luminoase, cochete —- 
nici una la fel — aranjate fiecare după 
gustul locatarelor, purtînd fiecare pe
cetea personalittiții lor și pînă la fie
care amănunt, fiecare fapt, eveniment 
sau acțiune care privește viața acestui 

^Colectiv, totul este gindit, chibzuit și 
condus cu un deosebit simț pedagogic, 
practic și gospodăresc, cu multă dăr
nicie și pasiune, cu multă înțelegere 
pentru tot ceea ce presupune copilăria 
și adolescența.

Am stat cîteva ceasuri de vorbă cu 
tovarășa Elena Verdeanu, directoarea 
acestui colectiv care numără 400 de 
fete de la 5 pînă la 18 ani. Mi-a po
vestit lucruri aproape de neimaginat, 
situații dificile prin care a trecut, mo
mente grele, sau altele emoționante, 
frumoase, întîmplări plăcute sau neplă
cute. Mi-a vorbit despre colegii săi de 
muncă, despre aproape fiecare copil, 
pentru că fiecare are o viață, altfel de
cît a celuilalt.

— Cînd a luat, de fapt, ființă această 
casă de copii, pentru că, așa cum sînteți 
gospodăriți, cum trăiți, parcă ați fi aici, 
împreună de cînd lumea, am între
bat-o.

— Numai de cinci ani. Văd și acum 
anunțul acela din presa locală. „...A 
luat ființă o casă de copii școlari". Atît. 
Parcă se anunța deschiderea unui apro
zar. Și cînd mă gîndesc ce și cît a în
semnat acest lucru pentru mine. La în
ceput, n-am vrut să primesc conducerea 
Casei. Nu știam ce trebuie să fac, cum 
trebuie să muncesc și să mă port aici.

' Am vizitat cîteva case de copii să văd, 
să mă inspir. Drept să vă spun, nu mi-a 
plăcut ce-am văzut. Pînă la urmă, am 
primit. Și am pornit la treabă cu gîn- 

Jk dul că e propria mea casă, iar copiii de 
aici sînt propiii mei copii. N-am fost 
numai directoare. Am fost mamă, prie
tenă, colegă. Cînd a fost nevoie am fă
cut mîncare pentru cei 400 de copii, am 
mers din magazin în magazin, pentru 
aprovizionare, am fost tîmplar, zugrav, 
croitor. Tot ce este o femeie la casa ei.

IIIIIUIIIIIIIIIIIUUUIUUIIIIIII

— Spuneați însă că nu domeniul ad
ministrativ este munca și preocuparea 
dumneavoastră principală, ci grijă pen
tru copii, pentru viața și educația lor. 
Aceasta vă dă adevărata satisfacție. 
Marea dumneavoastră bucurie sînt ei, 
copiii.

— Da, așa este. Prin colectivele de 
copii, am reușit să obținem rezultate 
bune în educarea unora mai dificili. 
Pedagogi fiind, ne-am convins că ceea 
ce nu putem realiza noi, o persoană sau 
alta, face opinia grupului.

Am fost martora unor manifestări 
care mi-au dat certitudini și m-au obli
gat să folosesc în dese cazuri opinia 
colectivului, fără să lezez personalitatea 
copiilor, a tinerelor.

Fetița care nu mînca singură, adusă 
la casa de oopii, între ceilalți care știau 
să se servească la masă, s-a simțit ru
șinată de propria-i stîngăcie. In cîteva 
zile, ajutată de noi, a învățat să mănîn- 
ce corect, singură și, pentru a nu rămî- 
ne în urma copiilor, își făcuse o adevă
rată preocupare, din acest lucru. Fără 
demonstrații, fără cuvinte mari, colec
tivul a format-o în cîteva zile.

Sîntem o casă nouă, fără prea multă 
experiență, dar mi-am adunat în jur 
cadre didactice și salariați cu sufletul 
drept și cald, cu dorința sinceră de a 
face mult pentru copiii care aici au de
venit ai noștri. Acum pot mărturisi că 
s-a format deja o tradiție, că elementele 
noi sînt ușor asimilate de grupul vechi, 
că elevele se acomodează rapid cu obi
ceiurile statornicite aici, iar frica de 
necunoscut și sentimentele de înstrăi
nare dispar repede.

Noi, cadrele didactice, am obișnuit 
copiii să ne spună deschis ce au pe su
flet, să ni șe destăinuie, să discute cu 
noi problemele cele mai delicate, stră- 
duindu-ne să pătrundem adînc în tai
nele ființei lor.

O fetiță din clasa a IX-a îi spune di
rigintei astfel : „nu știu ce am, de la 
un timp simt că-mi place să stau mai 
mult singură, să nu vorbesc ore întregi 
și să nu fac nimic". Profesoara — un 
bun psiholog — a intuit că fetița trece 
printr-o criză sufletească și că, în a-

Revista de pedagogie 
nr. 11 — 1973

Revista de pedagogie nr. 11-1973 se 
deschide cu articolele : „Dirigintele în 
dialog permanent cu clasa" de Dumitru 
Salade ; „Prevenirea insuccesului șco
lar și înlăturarea repetenției" de Eu
gen Blideanu ; „Religia ca fenomen de 
înstrăinare spirituală" de Paul Popes- 
cu-Neveanu.

I.a rubrica Perfecționarea tehnologiei 
didactice sînt publicate : „Valorificarea 
posibilităților expresive ale filmului în 
școală" de Virginia Crețu ; „Analiza 
factorială — o metodă practică" de C. 
Zahirnic și E. Macarie ; „întreprinderea 
— cadru adecvat al creșterii eficienței 
formative a lecției de economie politi
că" de Dan Necula ; „Pentru o moda
litate perfecționată de examinare, a- 
preciere și promovare școlar-socială" 
de Ana Gabriela Negulescu ; „Folosi-

In holul acesta confortabil, unde am admirat un covor deosebit de frumos 
și original, lucrat de. eleve, se stă seara la televizor...

ceastă perioadă, trebuie să lucreze cu 
ea delicat. Consultîndu-ne, urmărind fe
tița, am constatat că era îndrăgostită 
de un coleg de clasă

O altă fetiță, din clasa a Vll-a, se 
împrietenește cu una mai mică, dîndu-> 
o atenție aproape exagerată (o ajută la 
îmbrăcat dimineața, o conduce la spă
lat, îi aranjează geanta, o întreabă des
pre dorințele ei, despre rezultatele obți
nute la școală etc.), deși eleva mică are 
o soră mai mare, care însă nu-i poartă 
atîta interes. Acest caz mi-a stîrnit 
curiozitatea și am căutat să aflu ce 
sentiment le leagă pe cele două priete
ne de vîrste diferite. Am descoperit de 
la ele, că cea mare avusese un frate, 
care i se părea ei că seamănă cu cea 
mică, aceasta simțindu-se bine sub 
ocrotirea și dragostea elevei mari.

Fetițele se împrietenesc după tempe
ramente, interese, calități individuale, 
dar am văzut și prietene opuse ca tem
perament și calități, într-o armonie per
fectă, completîndu-se una pe alta.

Sînt apropiată de copii. Aș putea 
vorbi despre fiecare. Le cunosc părerile, 
dorințele, intuiesc cum ar reacționa fie
care într-o anumită situație și știu cum 
să le ponderez cînd este cazul, stimu- 
lînd tot ce au bun.

Trebuie să mărturisesc, sincer, că 
avem rezultate bune și multe, multe 
satisfacții în casa noastră, de la copiii 
noștri.

Am participat. în urmă cu cîteva zile, 
la căsătoria unei fete crescută de noi, 
acum muncitoare la fabrica „Partiza
nul". Dragostea și grija cu care o în
conjurau colegele de serviciu s-au 
răsfrînt puțin și asupra mea. Mă' sim
țeam mîndră, ca de orice lucru bun, 
terminat și provenit din muncă stărui
toare, din perseverență și abnegație, 
din dăruirea fiecăruia din noi.

îmi dau seama perfect că procesul 
de educație este lung și anevoios și, 
adesea, rămîne în urma instrucției, că 
el ține de receptivitatea fiecăruia. Dar, 
mai știu că delicatețea, perseverența, 

rea modelelor obiectuale la lecțiile de 
matematică' de Gane Policarp.

Procesului instructiv-educativ în ci
clul primar îi sînt dedicate articolele : 
„Educarea interesului elevilor pentru 
cunoștințele matematice" de Paraschiva 
Ciulianu ; „însușirea calculului de că
tre elevii claselor I—IV" de Nicolae O- 
prescu ; „Probleme metodice ale cu
noașterii verbului" de Gheorghe Sire- 
teanu".

în acest număr al publicației, rubrica 
„Istoria școlii și gîndirii pedagogice" 
informează cititorii despre „Unele tră
sături de bază ale pedagogiei române 
modeme" de Stanciu Stoian.

De asemenea, mai apar rubricile : 
„Școala și pedagogia în alte țări"; „Cro
nica vieții științifice" ; „Cărți—idei" și 
„Breviar", 

exemplul, sînt posibilități de a schimba, 
de a forma ființa umană.

Mă gîndesc, la o fetiță mai mare, care 
ne-a fost adusă de la o altă casă de 
copii. E apropiată de noi. se bucură de 
înțelegere, astăzi este asimilată perfeot 
de colectivul celor mici și mari. La 
școală, ne reprezintă cu cinste, obți- 
nînd numai note de 9 și 10. Nu de mult, 
în urma unei discuții, îndelungi pe care 
am avut-o cu ea mi-a trimis o scrisoare 
care m-a emoționat profund. „Tovarășă 
directoare — mi se adresa fetița — vă 
rog să mă scuzați că v-am scris. Sim
țeam neapărat nevoia să vă mulțumesc 
pentru tot ce ați făcut pentru mine, 
pentru că îmi dau seama că ați făcut 
enorm de multe lucruri. De cînd am 
discutat deschis și sincer cu dv„ de 
atunci, din acea fată încăpățînată si 
rea care eram, m-am transformat com
plet. Acum, vă spun sincer că nu mai 
doresc nimic altceva decît să învăț și 
voi face totul să nu ies din cuvîntul 
dv. niciodată, indiferent ce s-ar întîm- 
pla“. Am nenumărate asemenea scrisori 
și le păstrez pe toate ca mărturii ale 
îzbînzilor muncii noastre.

Am căutat să formez întregul colec
tiv de profesori astfel îneît să vibreze 
sufletește Ia fiecare pas al copiilor 
noștri, să-i înțeleagă din priviri, să le 
cunoască necazul să-i mîngî’e cu răb
dare, să le dea, pe cît posibil, căldura 
căminului părintesc de care au fost 
privați.

între profesori și copii sînt relații 
apropiate, de respect reciproc, de ajutor 
dezinteresat. Acela care reușește să facă 
să treacă ușor, nevăzut, fluidul de bu
nătate și atenție, de duioșie și mîngîie- 
re părintească spre copii, acela este 
preferat, este iubit, urmărit cu pri
virea, așteptat cu plăcere.

De multe ori, elevele mi-au cerut ca 
un anumit profesor să le însoțească în 
diverse acțiuni și, fără a leza amorul 
propriu al celorlalți colegi, am căutat 
să le îndeplinesc dorința, să le dau sa
tisfacții. Copiii intuiesc mai mult ac
țiunile celor mari, decît le înțeleg, iar 
cînd așteptările lor coincid cu realitatea 
bucuria este de partea amîndorura.

M-am legat de acești copii pe care îi 
socotesc ai mei, m-am contopit cu do
rințele lor și mă consider ca făcînd 
parte din viața lor viitoare. Aici avem 
posibilitatea să utilizăm întreaga gamă 
de sentimente, iar personal mă pot 
verifica dacă munca pe care am prac
ticat-o atîția ani, a fost cea mai in
dicată pentru mine.

Lucrez cu mintea și cu inima și ade
seori aceste două colaboratoare mă pun 
în dilemă. îmi adun atunci toată expe
riența vieții și încerc să le împac pe 
amîndouă, făcînd dreptate.

Abia de aici încolo, experiența ce
lor cinci ani ne va ajuta în muncă. 
Avem certitudinea că nu putem face 
totul, dar ceea ce realizăm ne va da 
satisfacția lucrului îndeplinit azi.

★
N-am putut, firește, relata aici decît 

puțin din ceea ce se poate spune despre 
acest Colectiv. Dar dacă veți poposi 
vreodată la Bacău, treceți și pe 11 
,„Casa cu... 400 de fete". Veți cunoaște 
acolo ce înseamnă munca în colectiv și 
o femeie minunată, un pedagog în 
adevăratul înțeles al cuvîntului.

MONICA ROBEA
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CONTRA CRONOMETRU
t

Investigațiile noastre printre elevi, 
cu domiciliul în zona Ploiești Sud, 
ne-au relevat alte aspecte ale supra
încărcării, generate nu atît de conținu
tul programei și de dificultatea manu
alelor, nici de numărul excesiv al te
melor pentru acasă; cît mai ales de 
tactul (sau lipsa de tact !) pedagogic, 
de exigența împinsă pînă dincolo de 
limită a unor cadre didactice, de ati
tudinea acestora față de elevi, față de 
disciplina predată,

„Cine nu se imbracâ
pină la 3...”

Așadar, este vorba de o supraîn
cărcare pe care sîntem tentați s-o 
numim artificială ! Iată, de pildă, ori- 
cît ar părea de incredibil, între viteza 
sau încetineala cu care se îmbracă ele
vii și notele acestora din catalog poate 
exista o strînsă interdependență, feno
menul nî-1 semnalează o elevă d;in 
clasa a I'II-ă a Școlii generale nr. 32 : 
„Tovarășul învățător, după ce sună de 
ieșire, ne spune să ne îmbrăcăm: «Cine 
nu se îmbracă pînă număr la 3 îi scad 
nota la purtare» Și începe să numere : 
1... 2.:. Eu, zilele trecute, știind că îmi 
îmbrac mai greu paltonul, spre sfîrși- 
tul orei de gramatică mă gîndeam tot 
la îmbrăcat, astfel că n-am prea fost 
atentă la exercițiul dat pentru acasă. 
Era un text cu niște cuvinte subliniate, 
căruia trebuia să-i facem analiza.

Acasă m-am ZDatut cu exercițiul vreo 
2 ore și tot nu l-am făcut bine. Tăticul 
m-a șl certat, mi-a zis să fiu mai atentă
cînd mi se dă tema. Din toată clasa, 
numai doi elevi au făcut exercițiul co
rect." Pesemne, adaugăm noi. aceștia 
sau stătuseră cu paltoanele pe ei. sau 
deprinseseră o mare viteză îrț privința 
îmbrăcatului !

Absențele 
profesorului — 

lecții în comprimate

Cînd profesorul lipsește de la o clasă 
mai multe ore fără a fi suplinit de 
altcineva va căuta să recupereze în 
orele următoare materia nepredată, va 
face deci o cursă contra cronometru, 
bineînțeles în dauna calității lecțiilor 
și a înțelegerii lor de către elevi. La 
fel se întîmplă și cînd se intră cu în
tîrziere la oră, din motive mai mult 
sau mai puțin întemeiate : lecția va 
trebui comprimată. în acest caz, în 
timpul rămas disponibil, care — vai f — 
devine prea puțin încăpător. Lucrurile 
se complică însă și mai mult, cînd pro
fesorul în cauză ignoră complet ma
nualul. ținînd cu tot dinadinsul ca ele
vii să-si însușească acele cunoștințe pe 
care le socotește el necesare. Duc toate 
acestea la supraîncărcare ? un
efort în plus din partea elevului? Ii 

răpesc acestuia timp prețios ? Fără în
doială 1 Dar să dăm cuvîntul unui elev 
din anul III A, de la Liceul „Nicolae 
Bălcescu" din Ploiești : „Pentru noi, de 
la secția umanistă, fizica și chimia sînt 
materiile cele mai grele — sînt aceleași 
ca la secția reală. Cea mai mare bă
taie de cap ne-o dă chimia, mai ales 
pentru că tovarășul profesor are o me
todă foarte «originală»: lipsește 1—2 
ore, apoi ne predă intens materia din 
urmă ca să fim la zî. La ore intră cu 
întîrziere ; din această cauză toate pau
zele de după chimie ne sînt «mîncate». 
Lecția nouă ne-o dictează (umplem de 
fiecare dată aproximativ 4 pagini de 
caiet cu formule de chimie organică și 
cu explicații) și ea diferă mult de cea 
din manual. Cînd sîntem ascultați, nu 
ni se cer cunoștințe numai din lecția 
de zi (adesea din ea nu ni șe pune nici 
o întrebare), ci din toată materia. For
mulele le învățăm pe-de-rost. Aceasta 
ne răpește mult timp, ne supraîncarcă 
și se face, evident, în detrimentul altor 
materii care pe noi, de la secția uma
nistă, ne interesează cu preponde
rență".

Exigență 
greșit înțeleasă

i ,■ -I

Altă dată, profesorul — specialist în 
disciplina pe care o predă — fie din- 
tr-un exces de zel, fie cu intenția de a 
epata prin vaste cunoștințe în dome
niul respectiv, neglijează diferența de 
nivel existentă între el și elevi, pre- 
dînd într-o formă care depășește cu 
mult puterea de înțelegere a clasei. 
Un exemplu în acest sens ni-1 fac cu
noscut două eleve din clasa a Vil-a A 
— Școala generală nr. 32. Este vorba 
de profesoara de limba engleză. Acea
sta — ne spun elevele — a fost trimisă 
în urmă cu cîtva timp în patria lui 
Shakespeare pentru niște cursuri. Iar 
acum este de-o exigență exagerată, 
pretinzînd micuților ploieșteni de 14 
ani o englezească cît mai apropiată de 
perfecțiune. Intenția profesoarei nu e 
rea, desigur, dar ea are repercusiuni 
defavorabile asupra timpului de pre
gătire al elevilor și totodată a însușirii 
limbii respective. Căci, din cîte ne-am 
dat seama în discuția cu cele două 
eleve, profesoara vrînd să obțină to
tul dintr-o dată, obține atît de puțin 1 
Și atunci ?...

I I' ........ .......... I

Situația din catalog 
și supraîncărcarea

„Mergeți să vedeți notele din catalog, 
la matematică și desen tehnic !“ —

Voi face o vizită la
Aseară am fost la una dintre cele 

mai vechi și mai bune prietene. Soțul 
ei, un chirurg vestit, nu se afla acasă : 
era de gardă la clinică. Am discutat tot 
timpul în șoaptă, să n-o deranjăm pe 
micuța Olivia, fiica prietenei mele, 
care, în camera de alături, își pregătea 
lecțiile pentru a doua zi.

— A trecut de opt — spuse deodată 
Jutta, uitîndu-se la ceas Presimt că nici 
azi n-o să se culce înainte de zece !

Cînd se întîlnesc două mame, discu
țiile ajung inevitabil în sfera educației. 
Experiența fiecăreia dintre noi devine 
prețioasă în asemenea momente. Așa 
veni vorba de complicata problemă a 
timpului liber al băiețelului meu. Lui 
îi rămîne, totuși, timp de hoinăreală, 
de fotbal și de alte îndeletniciri copi
lărești. După ce i-am povestit prietenei 
mele și de febra tenisului care i-a cu
prins pe elevi pînă și în pauzele din
tre orele de curs, ea a oftat cu amără
ciune :

— Fiica mea n-are copilărie ! Nici 
nu știe ce-i joaca...

în acel moment, în cameră intră fe
tița. tîrîndu-și picioarele vîrîte-n niște 
papuci mar] de pîslă.

— Poftim, mămico — spuse ea, con
trolează dacă am făcut bine. Și-i întinse 
un maldăr de caiete.

Ceea ce nu s-a înțeles în clasă, presupune îndelungate ore de efort în pre
gătirea individuală de-acasă.

ne-a îndemnat mama unei eleve din 
anul I F al Liceului industrial de chi
mie. Și am mers. Notele sînt într-ade- 
văr dezastruoase : o adevărată avalan
șă de 2. 3 și 4, chiar la elevi care la 
alte materii au note foarte bune. Ulti
mele note puse sînt ceva mai răsărite 
(5, 6, 7), dar, avînd în vedere că se în
cheie trimestrul, efortul celor doi pro
fesori (de matematică și desen tehnic) 
de a aduce unele corective situației din 
catalog pare explicabil.

„La desen tehnic — ne-a mai spus 
mama elevei de care pomeneam — fiica 
mea, a refăcut o planșă de 4—5 ori ! 
Iar profesorul de matematică a băgat 
groaza în copii. Ca și profesoara de 
desen tehnic. Aproape tot timpul fiica 
mea și-l pierde numai cu aceste două 
materii. Altfel n-ar putea face față“. 
Afirmațiile mamei ni s-ar fi părut exa
gerate, dar situația constatată de noi 
la fața locului (Liceul industrial de 
chimie) le-a confirmat pe deplin. Cei 
doi profesori — ne-au asigurat atît 
directoarea școlii, cît și diriginta cla
sei — sînt oameni bine pregătiți din 
punct de vedere profesional. Credem 
însă că în raporturile cu elevii împing 
exigența pînă dincolo de limita ad
misă. Poate că e vorba și de un anume 
egocentrism : ei uită că elevii^ mai au de 
învățat și alte materii, uită, totodată, 
că aceștia sînt copii și mai au nevoie 
de... copilărie !

— Privește și tu — mi se adresă 
mama — cîte teme le dă, la vîrsta lor !

M-am aplecat peste caiete. în cel de 
matematică erau două probleme com
plicate și patru exerciții, mai simple ; 
într-altul, o compunere lungă ; la isto
rie : de scos ideile principale, de făcut 
niște schițe și desene ; pentru muzică : 
de copiat o partitură, cu versuri cu 
tot.

— Și toate astea pe mîine ? — întreb 
mirată.

— Da — răspunde micuța Olivia. Mai 
am încă de învățat și o poezie nouă. 
Tovarășa învățătoare ne ascultă, și 
dacă n-o știm ne dă nota patru.

— E lungă poezia ? — întreb.
— De opt strofe.
— Să nu-ți închipui — intervine 

mama — că fetița răzbește singură ! E 
mobilizată toată familia : eu îi desenez 
hărțile, soțul se ocupă de schemele lec
țiilor și de recapitularea lecturii parti
culare, bunica o ajută la lucru manual.

între timp, fetița se așezase pe ca
napea. Un copil dolofan, predispus la 
obezitate. î; privesc fața gingașă și mă 
încearcă un sentiment de compăti
mire :

— Cînd te mai joci ? — o întreb, 
mîngîindu-i degețelele grăsuțe.

Geografia se învață 
desenînd ?

în revista noastră a mai fost com
bătut procedeul unor profesori de 
geografie care pretind elevilor să dese
neze acasă — adeOseri cu o migală 
demnă de cauze mai bune — hărțile 
țărilor, continentelor etc. despre care în
vață. Au fost criticați, dar, se vede, 
fără prea mare eficiență, căci acest 
fenomen negativ încă persistă. L-am 
întîlnit și la Ploiești. Două eleve, de 
pildă, din clasa a Vila A a Școlii ge
nerale nr. 32, locuind în blocuri vecine 
(lor le alăturăm un elev din clasa a 
V-a D de la Liceul nr. 2), ne-au rela
tat : „După fiecare lecție trebuie să 
desenăm, acasă, harta țării despre care 
ni s-a vorbit la clasă".

„Și cum o desenați ?“ — le-am în
trebat. „Prima dată o scoatem pe o 
foaie de calc, din carte, apoi de pe 
foaia de calc o trecem cu indigo pe 
caiet ; pe urmă începem s-o colorăm : 
apele cu albastru, munții cu brun, cîm- 
piile cu verde. Pe urmă trecem pe 
hartă localitățile". Așadar, timp nu 
glumă ! Și te ..întrebi : cu ce scop? Cu 
ce scop, cînd hărțile respective, în cele 
mai multe cazuri, se află la școală, în 
manuale, în atlase, în diverse ghiduri 
la îndemîna oricui ? Sîntem de părere 
că însușirea cunoștințelor de geografie 
se poate face foarte bine și fără talent 
la desen, iar un elev silitor poate să 
arate pe hartă o capitală a oricărei țări 
din lume fără să fie și un excelcnf* 
cartograf !

O. VOIC'ULESCU
14. DIMITRIE

școală
— Eu ? Nu mă joc... Doar, cîteodată, 

duminica... N-am cu cine...
— Cum n-ai cu cine ? ! O fetiță atît 

de drăguță...
Aici mama iar intervine :
— Nu are prieteni de joacă. De unde 

să-i aibă, cînd să și-i facă ? N-are timp 
de nimic, sărmănica... Doar școala și 
învățatul ; apoi iarăși școala și din nou 
învățatul. Așa i se scurg toate zilele !

îmi vin în minte frînturi din consfă
tuirea la care am participat azi. cu 
splendida ei ordine de zi : conjugarea 
tuturor eforturilor pentru combaterea 
racilei nesănătoase a supraîncărcării e- 
levilor. Și scap întrebarea :

— La voi. la clasa a patra, cine e în
vățător ?

— Tovarășa T. Jana.
Răsfoiesc din nou. de data aceasta 

cu mai multă atenție, caietele atît de 
grijuliu învelite. Printre liniile subțiri 
ale desenelor, în compunerile exaspe
rant de corecte, în perfecțiunea pedantă 
a diferitelor teme, doar dacă închizi 
intenționat ochii nu vezi contribuția pă
rinților. Mîine însă voi face o vizită la 
școala Oliviei.

GABRIELLA CSIRE
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Educarea elevilor 
pentru munca 

productivă
Un volum apărui sub egida Uniunii 

Sindicatelor din învățămînt, Știință și 
Cultură, pe baza referatelor și comuni
cărilor metodico-știintifice susținute la 
cea de a doua ediție a Simpozionului 
Național al cadrelor didactice. Refera
tele se recomandă, la lectură, ca un 
succint și necesar preambul teoretic al 
cărții ; ele vin din partea unor autori 
de prestigiu : prof. univ. dr. Traian Pop, 
adjunct al Ministrului Educației și în- 
vățămîntului (,,Educația elevilor prin 
muncă și pentru muncă") ; prof. univ. 
dr. doc. Dimitrie Todoran, rector al 
I.C.P.P.D. („Formarea profesorului pen
tru școala muncii") ; prof. univ. dr. 

[George Văideanu, director al Institutu
lui de cercetări pedagogice (..Statutul 
pedagogic al activităților tehnice-pro- 
ductive") ; prof. Maria Stănescu, preșe
dinte al Comitetului Uniunii Sindicate
lor din Învățămînt, Știință și Cultură 
(„Atitudinea educatorului și eficiența 
educației pentru muncă a elevilor"). Un 
cuvînt de salut, de fapt, expresie a 
participării, aparținînd profesorului dr. 
d°c. Gheorghe Ciucu, rectorul Univer
sității București, și o prefață-argument 
semnată de prof. univ. dr. doc. A. Chir- 
eev, prorector al I-C.P.P.D.-Filiala Cluj. 
Cele 300 de pagini care urmează- fac 
dovada unui dublu efort din partea co
ordonatorului ei (prof. Ion Orghidan) : 
a) de selecție asupra numărului mare 
de comunicări (autori rămași : peste 
150 !); b) de grupare, în zece capitole, 
a întregului material, care tinde să a- 
copere, din punct de vedere tematic, 
aria preocupărilor legate de educarea 
elevilor pentru munca productivă. Și 
educarea elevilor pentru munca pro
ductivă, ca finalitate a procesului gene
ral de instruire și educare, nu se con
fundă cu (sau nu se reduce la) pregăti
rea tehnico-productivă, introdusă în 
învățămînt cu scopul de a-i întări ca
racterul aplicativ, de a-1 lega nemijlocit 
de viață. Acordarea unei șanse de cali
ficare, prin intermediul acestei instruiri 
(tehnico-productive) nu rezolvă, în toa
te cazurile, problema calificării „din 
punct de vedere moral" a tînărului. 
Prof. univ. dr. Traian Pop atrage aten
ția asupra faptului că ,,Mai pot fi în- 
tîlniți oameni care știu să satisfacă ce
rințele unei profesii, dar cărora nu le 
place să muncească. Pregătirea pentru 
muncă înseamnă, așadar, formarea 
concomitentă a profilului moral al o- 
mului. de pe poziția căruia el nutrește 
dorința de a deveni, prin munca sa, 
util societății" (p. 27), O sarcină de a- 
semenea importanță și complexitate, 
firește, nu revine unei singure discipli- 
jne de învățămînt, după cum nu își aș
teaptă rezolvarea din partea unui anu
mit educator, fie el diriginte, maistru- 
instructor etc. Și nu independent de a- 
ceastă înțelegere, unul din capitolele 
cărții în discuție se constituie din opi
nii ale cadrelor didactice care privesc 
„Contribuția obiectelor de învățămînt 
la pregătirea elevilor pentru munca 
productivă". Ca proces care se desfășoa
ră în timp, pe întreaga durată a școla
rizării, educarea elevilor pentru munca

„De pe Olt și de pe
„De pe Olt și de pe Jiu" nu e un 

itinerar de călătorie ; e titlul unui vo
lum de cîntece epice populare culese 
din zona Olteniei de elevii Centrului 
școlar de chimie Craiova și publicate 
recent sub îngrijirea profesorului Va
lentin Buz.

Ceea ce surprinde plăcut este nu nu
mai caracterul inedit al unora din tex
tele culegerii și valoarea de autentic 
document, ci realizarea unei astfel de 
lucrări „cu elevii unei școli de specia
litate, cu profil industrial, în care, după 
cum se știe, disciplinele umanistice dau 
prioritate celor cu profil tehnico-știin- 
țific".

Tinerii folcloriști, mîine tehnicieni, 
membri activi ai cercului de folclor 
„Miorița", îndrumați de profesorii lor 
ți încurajați de conducerea școlii, au 
participat efectiv la culegerea directă 
a versurilor, venind astfel în contact cu 
creatori ori păstrători ai minunatei 
noastre poezii populare, cu evenimen- 

productivă înregistrează forme speci
fice de la o etapă la alta. în volum sînt 
publicate cîteva interesante experiențe 
în educarea pentru munca productivă 
a preșcolarilor și a școlarilor din clase
le mici (jocuri de creație, vizite la locul 
de muncă al părinților de diferite pro
fesii, îmbinarea activităților practice cu 
cele social-utile etc). Cu seriozitate și 
simț de răspundere, cu (adesea) reale 
virtuți de prezentare și interpretare a 
metodelor folosite, educatori, învățători, 
profesori de diferite specialități, diri- 
ginți, maiștri-instructori și relativ pu
țini inspectori școlari din întreaga țară 
își aduc contribuția, prin „comunicări
le" înscrise în acest volum, la dezbate
rea unei teme de interes profund peda
gogic și social. Fără îndoială, practicii 
tehnico-productive efectuate în școli i 
s-a acordat locul și importanța cuveni
tă, insistîndu-se asupra rolului ei în o- 
rientarea profesională, în formarea 
gîndirii tehnice asupra relației forma- 
tiv-aplicativ, a dezvoltării, la elevi, a 
interesului pentru domeniile producției 
materiale. Relația școală-întrepriindere, 
școală-familie, aportul în educarea ati
tudinii socialiste față de muncă a orga
nizației U.T.C. și de sindicat, în sfîrșit 
(dacă expresia rezistă după o atît de 
scurtă enumerare, pe o listă inepuiza
bilă de aspecte,) educația elevilor pen
tru muncă văzută ca „ansamblu coe
rent de acțiuni și măsuri educaționale 
multilaterale" (p. 230). pentru a împru
muta una din formulările mai cuprin
zătoare ale autorilor ! O carte concepu
tă, cum arată prof. Elena Co jan, secre
tar al Uniunii Sindicatelor din învăță- 
mînt, Știință și Cultură, în Postfață, pe 
baza unei „tematici program de cerce
tare și acțiune", care, citită cu atenție 
de către cei interesați, ușurează dru
mul experienței către mai binele posi
bil și necesar.

DRAGOMIR MAGDIN

Învățămîntul liceal și tehnic profesional

Din nou teme
în ultimul său număr (11/1973), revis

ta abordează din nou cîteva teme de 
actualitate pentru învățământul româ
nesc. Este vorba în primul rînd de gru
pajul „Liceul — tendințe actuale, pers
pective de viitor" continuat de la un 
număr anterior, care de această dată 
prezintă două aspecte importante — e- 
laborarea conținutului învățământului 
liceal în perspectiva generalizării lui 
și repere ale perfecționării activității 
didactice.

Poate fi, apoi, relevată rubrica de 
„Perfecționare profesională" în cadrul 
căreia rețin atenția cîteva puncte de 
vedere în legătură cu lucrarea metodi- 
co-științifică pentru obținerea gradului 
I și articolul „Metode moderne de învă
țămînt" (partea a II-a), Urmărind masa 
rotundă a redacției, publicată în acest 
număr, maiștrii-instructori din învăță
mîntul de toate gradele, pot afla păreri 
interesante cu privire la pregătirea pro
fesională a celor ce conduc desfășura
rea pregătirii tehnico-productive a ele
vilor.

Subliniem, de asemenea, preocuparea 
constantă a redacției pentru includerea 
în sumar a articolelor și rubricilor din 
domeniul orientării școlare și profesio
nale. în acest număr, spre exemplu, 
este iarăși prezent „Itinerarul în lumea 

te din viața moșilor și strămoșilor lor, 
pe care cîntecul bătrînesc le-a înregis
trat cu măiestrie și veridicitate.

Cele 269 de pagini ale culegerii cu
prind 61 de cîntece, grupate după con
ținutul lor.

După cum remarcă autorul prefeței, 
Aurelian I. Popescu, doctor în filologie, 
prezenta colecție de cîntece bătrînești 
din Oltenia interesează nu numai ca o 
„operă" a școlarilor introdusă cu acest 
prilej în tehnica muncii intelectuale ; 
ea constituie, totodată, o nouă și valo
roasă sursă de informare pentru cer
cetătorul folclorist, datorită volumului 
apreciabil de material cules, dar mai 
ales, datorită unor motive și cîntece 
rare scoase la iveală : Voica (două va
riante), Iencea Sibiencea (două varian
te), Fira, Fata amăgită, Dănuț, Cînte
cul lui Iancu.

Impresionează în mod deosebit ca
drul desfășurării acțiunii din unele tex
te, frumusețea versurilor din altele, 
măiestria artistului popular în zugră
virea portretului eroilor — portretul

Manualul de algebră 
pentru anul I

(Licee de cultură generală și de specialitate)

Manualul de algebră pentru anul I 
licee de cultură generală și specialita
te, editat în 1973, bazat în întregime pe 
teoria mulțimilor, este conceput la un 
nivel academic, inaccesibil elevilor, 
rupt de orice intuiție, ca și de exemple 
concrete.

Pentru evidențierea „maximului" și 
„minimului" accesibilității pentru ab
solvenții claselor a VIII-a, cărora li se 
adresează acest manual, propun să se 
studieze numai un capitol din acest 
manual : grup, inel, corp (pag. 33—34). 
Consider că acest capitol nu se putea 
trata mai neconcludent, mai abstract și 
mai încîlcit decît s-a tratat. Așa este 
conceput întregul manual. S-a ignorat 
faptul că elevii nu cunoșteau teoria 
mulțimilor și că nu a existat o preocu
pare pentru pregătirea temeinică a ca
drelor didactice în acest sens, dar mai 
ales s-a ignorat necesitatea unui expe
riment verificat în prealabil pentru a 
se putea cunoaște ce este accesibil și 
cît este accesibil, pentru a nu afecta 
însușirea temeinică a cunoștințelor și 
dezvoltarea gîndirii logice a elevilor.

E foarte greu de înțeles, de ce s-a 
preferat tratarea noțiunilor atît de ab
stract și academic cînd se putea trata 
foarte simplu, pe înțelesul elevilor 7 
Nepotrivită este introducerea calculului 
vectorial în demonstrații, care face ca 
întreg conținutul manualului alcătuit 
de Z. Bogdanof, E. Georgescu-Buzău și

de actualitate
profesiunilor", de data aceasta cu me
seria de țesător și sînt inserate opinii 
despre necesitatea îmbunătățirii infor
mării elevilor asupra profesiunii viitoa
re.

La toate aceste succinte relatări, se 
mai pot adăuga rubrica de informații 
despre învățămîntul peste hotare, sau 
despre presa pedagogică din țările so
cialiste, informații tehnico-științifice de 
actualitate, fotoreportaje, răspunsurile 
obișnuite la întrebările cititorilor etc., 
într-un cuvînt, o întreagă varietate de 
probleme, care pot fi utile multor cadre 
didactice din școli.

femeii haiduc: „Savai, Voica fată 
mare / De umblă pe cal călare / ’Con
jurată de pistoale / Și de săbii gălbioa
re / Te rănește frățioare / Cu trei coa- 
de pe spinare / Trei ’nodate / Trei 
'cleștate / Trei peste spinare date / Par- 
că-i balaur pe spate" (Voica Balaca), 
ori al arapului buzat, „expresie a adver
sității populare față de asupritorii stră
ini de altădată ai populației noastre de 
pe malul Dunării: „De-un arap buzat / 
Negru și-nciudat / Cu solzii pe cap / 
Ca ăia de crap / Cînd privește / Te-n- 
grozește / Cînd el cată / Clinii latră/ 
Cînd strănută / T-ntărîtă / Cînd zîm- 
bește / El rînzește / Cînd vorbește / Ne- 
chezește / Cînd el tace / Se preface / 
Inima puroaie-i coace". (Chira Chira- 
lina — Varianta).

Conținutul interesant al cîntecelor 
bătrînești incluse aici, colecționarea lor, 
organizarea materialului în culegere de 
către elevii Centrului școlar de chimie, 
însoțirea textelor de ilustrații realizate 
de elevii Liceului de muzică și arte 
plastice fac din culegerea „De pe Olt 
și de pe Jiu* o lucrare originală și un 
succes al școlii din Craiova, demn de 
urmat

MIHAI PETRESCU 

L. Panaitopol să fie inaccesibil elevi
lor. De asemenea, lipsa de concordanță 
între aceste manuale și programă este 
evidentă.

Evitarea însușirii superficiale a cu
noștințelor de matematică în anii I și 
II de liceu și corelarea cu cunoștințele 
dobîndite în clasa a VIII-a. se poate 
realiza în această situație prin eforturi 
deosebite. De aceea, propun să se stu
dieze facultativ aceste manuale de alge
bră și geometrie, care constau în ge
neralizări și abstractizări inaccesibile e- 
levilor. Este necesar să se facă cunoscute 
cadrelor didactice rezultatele obținute 
de profesorii de la Școala generală nr. 
122 din București și ale altora care au 
experimentat predarea matematicii la 
clasele V—VIII, cu ajutorul teoriei mul
țimilor, în vederea generalizării predării 
matematicii în acest fel și la clasele 
I—VIII sau V—VIII. în felul acesta se 
va realiza o predare unitară pe cele trei 
trepte ale învățămîntului și se va evita 
apariția unor programe și manuale 
inaccesibile elevilor.

De asemenea, propun ca Societatea 
de științe matematice să organizeze 
conferințe și consultații pentru cadrele 
didactice, în vederea studierii și apro
fundării unor noțiuni mai dificile din 
teoria mulțimilor aplicate pe exemple 
concrete.

Prof. GRIGORE GHEBA 
Școala generală nr. 146 din București

Abonamente 
pentru anul 1974

Anunțăm pe cititorii noștri că, 
in această perioadă, se reînnoiesc 
abonamentele pentru anul 1974 ia 
revista „Tribuna școlii".

Abonați-vă din timp și pe ter
mene cît mai lungi pentru a vă 
asigura continuitatea în primirea 
publicației.

Abonamentul pe întregul an vă 
asigură primirea revistei atît in 
timpul anului școlar» cît și in va
canțe.

Prețul unui abonament:
— Anual 52 lei
— Pe șase luni 26 lei
— Pe trei luni 13 lei
Abonamentele se fac prin ofi

ciile și agențiile P.T.T.R., factorii 
poștali și difuzorii de presă din 
întreprinderi și instituții.

★
Reamintim cititorilor noștri că 

redacția nu are nici un fel de posi
bilități de a face stocuri din nume
rele revistei, care se publică săp- 
tăminal. In aceste condiții, nu 
poate satisface nici una din cere
rile adresate in ultimul timp de 
unele școli și cadre didactice care 
au solicitat, pentru completarea 
colecțiilor, numere de reviste edi
tate în anul 1973.

Invităm colegii noștri, ca, în 
vederea perfecționării repartizării 
exemplarelor revistei pe localități, 
să ne semnaleze eventualele nece
sități de sporire a numărului actual 
al exemplarelor difuzate în locali
tățile respective-

Societățile științifice ale 
cadrelor didactice invită co
legii care doresc să se abone
ze la publicațiile editate de 
societăți să-și perfecteze din 
timp abonamentele pentru 
anul 1974.
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a fost deloc întîmplător

MV

Ilans Rolle, redactor șef ad- 
ai'lat in vizită la redacția

Cu prilejul recentei sărbătoriri a 25 de ani de la înființarea Organi
zației de pionieri „Ernst Thălmann", pionierii din R. D. Germană care 
purtau cravate albastre, au primit cravate roșii.

In legătură cu acest eveniment ne scrie 
Junei la revista „Deutsche Lehrerzeitung", 
noastră.

La 13 decembrie 1973 s-a aniver
sat, pentru a 25-a oară, ziua în care a 
fost constituită organizația socialistă 
de copii a Republicii Democrate Ger
mane, organizația de pionieri „Ernst 
Thălmann". Această zi a fost pentru 
fetele și băieții din întreaga țară o 
mare sărbătoare, pe care au petrecut-o • 
împreună cu părinții, cu comandanții 
detașamentelor de pionieri și cu profe
sorii lor, cu membri ai Tineretului Li
ber German și cu toți oamenii muncii. 
Punctul culminant al festivităților și 
totodată cea mai mare surpriză și cea 
mai înaltă distincție pentru toți pio
nierii l-a constituit inmînarea cravate
lor roșii de către partidul clasei mun
citoare în ajunul celei de-a 25-a ani
versări a Organizației de pionieri 
„Ernst Thălmann"

Plini de mindrie cei mai buni co
mandanți de detașamente din toate 
districtele și raioanele republicii noas
tre au primit primii cravatele roșii din 
mina primului secretar al C.C. al Par
tidului Socialist Unit din Germania, 
tovarășul Erich Honecker, și a altor to
varăși din conducerea de 
stat.

în prezent, sute de mii 
din R.D. Germană poartă 
tele roșii ca cel mai înalt simbol și ex
presie exterioară a coeziunii lor strînse 
cu clasa muncitoare și partidul său 
marxist-leninist. Partidul Socialist Unit 
din Germania.

înmînarea cravatelor roșii pionierilor 
din organizația „Ernst Thălmann" de 
către partidul clasei muncitoare repre
zintă o înaltă distincție nu numai pen
tru cei 1.9 milioane pionieri. Ea în
seamnă totodată o mulțumire și o dis
tincție acordată tuturor celor aproxi
mativ 6 milioane de cetățeni ai R.D.G. 
care, în cei 25 Je ani de existență a 
organizației de pionieri, au muncit și 
au învățat sub semnul cravatei albas
tre în cadrul organizației socialiste de 
copii din republica noastră, pentru cau
za nobilă a socialismului și a păcii. Ea 
reprezintă, de asemenea o mulțumire 
și o distincție adresată pedagogilor țării 
noastre care au avut o mare contribu
ție la dezvoltarea organizației de pio
nieri ..Ernst Thălmann", la educarea în 
spirit socialist a copiilor din grupele și 
detașamentele de pionieri.

Această înaltă distincție pentru cei 
mai tineri participanți la înfăptuirea 
societății socialiste dezvoltate din R.D.G. 
este expresia permanentei griji pline de 
dragoste manifestată de partidul clasei 
muncitoare pentru educarea socialistă a 
copiilor.

Marea atenție acordată de la bun în
ceput de P.S.U.G. dezvoltării Organiza
ției de pionieri a constituit o continuare 
directă a activității bogate în tradiții 
desfășurate de partidul lui Thălmann 
în anii ’20 și ’30 în rîndul copiilor : de 
a educa copiii oamenilor muncii pen
tru a deveni luptători ai clasei lor Ac
tivitatea primelor grupe comuniste de 
copii din Germania și întîlnirile lor 
cordiale, frățești cu pionieri sov>etici 
din Organizația de pionier: „V I. Le
nin" în taberele sovietice de pionieri, 
participarea lor activă la întîlnirea 
mondială a copiilor de muncitor’ si ță
ran1 din 1929 la Moscova și 1930 la 
Berlin reprezintă puncte culminante 
ale mișcării revoluționare de eoni- din 
Germania strîns legate de istoria boga
tă în Tad'tii s partidului clasei munci
toare.

Dună nimicirea fascismului hitlerist 
de către glorioasa armată sov'etică. 
trad;t!n revoluționară a lui Thălmann 
și-a «ăsit o continuare demnă în con
stituirea în 1948 a organizației de pio

partid și de

de pionieri 
deja crava-

nieri. Nu
ofițerii sovietici însărcinați cu aspectele 
culturale, care au contribuit enorm și 
la dezvoltarea unei noi școli democra
tice, au avut o mare contribuție la dez
voltarea organizației socialiste de copii, 
strîns legată de școală. Bogata expe
riență a organizației de pionieri „V. I. 
Lenin" și a organizațiilor de pionieri 
din celelalte țări socialiste au fost și 
sînt de mare ajutor pentru tînăra or
ganizație frățească din R.D.G.

P.S.U.G.. care a sprijinit și a stimulat 
sistematic dezvoltarea organizației so
cialiste de copii, a conferit organizației 
de pionieri, la prima conferință a pio
nierilor din 1952. la Dresda, numele an- 
gajant al lui Ernst Thălmann. 
cu conferirea numelui, a fost înmînat 
organizației un drapel roșu de onoare 
cu portretele lui Ernst Thălmann și 
Wilhelm Pieck. Acest drapel roșu a de
venit pentru peste o treime din cetă
țenii R.D.G., pentru care Organizația de 
pionieri „Ernst Thălmann" a fost sau 
mai este încă prima școală de activitate 
politică, simbolul fidelității lor față de 
cauza lui Thălmann, simbolul fidelității 
lor față de marxism-leninism, de ideo
logia și morala clasei muncitoare, de 
patriotismul socialist și internaționalis
mul proletar, de luptă împotriva duș
manilor progresului social și de luptă 
pentru consolidarea R.D. Germane, ca 
parte componentă indestructibilă a co
munității statelor socialiste. De aseme
nea, acest drapel roșu simbolizează în
crederea fermă și înalta apreciere a 
partidului clasei muncitoare față de 
forța educativă a Organizației de pio
nieri „Ernst Thălmann".

în ajunul celei de-a 25-a aniversări 
a Organizației de pionieri, această im
presionantă aderare a pionierilor la so
cialism se reflectă mai clar ca oricînd 
în activitatea cotidiană a grupelor și 
detașamentelor de pionieri din școlile 
R.D.G. De la începutul anului școlar, 
pionierii se pregătesc cu conștiinciozi
tate pentru acest jubileu pe baza devi
zei pionierilor „învățați și acționați 
după exemplul lui Ernst Thălmann — 
întăriți Republica noastră Democrată 
Germană !“ Prin rezultatele muncii lor. 
ei se dovedesc demni de încrederea pe 
care o manifestă partidul față de ei și 
de înalta distincție.

Bineînțeles că în centrul pregătirii 
lor pentru sărbătorirea aniversării s-au 
situat eforturile pentru rezultate 
bune la învățătură. Bunele rezultate la 
învățătură ale tuturor fetelor și băieți
lor reprezintă esența sarcinilor pionie
rești. De aceea, dările de seamă ale pio
nierilor asupra realizărilor lor la învă
țătură au constituit pretutindeni o par
te componentă importantă a festivită
ților prilejuite de aniversare. La multe 
școli pionierii au invitat. în afară de 
profesori și conducători ai organizațiilor 
de pionieri, membri din brigada care 
îi tutelează, precum și reprezentanți ai 
părinților. Iar grupuri foarte ingenioase 
de pionieri au salutat ca oaspeți în mij
locul lor și foști pionieri care au învă
țat la școala lor în urmă cu 25 de ani. 
Astfel, dările de seamă au devenit tot
odată un schimb de experiență extrem 
de interesant și. pentru multe grupe de 
pionieri, un nou imbold de a face și 
mai mult în colectiv pentru o atitudine 
exemplară a tuturor elevilor la învăță
tură și pentru preocuparea de a men
ține ordinea și o disciplină conștientă 
în clasele lor.

Există însă și multe alte exemple din 
activitatea de pionieri consacrată pre
gătirii celei de-a 25-a aniversări care 
pot demonstra cum cea mai tînără 
gardă a lui Thălmann se dovedește

Odată

Pionieri', din școlile din R.D.G. fac cunoștință cu istoricul festivalelor mondiale 
ale tineretului, ultimul deșfășurindu-se in vara acestui an in capitala 

R. D, Germane.

demnă de numele și de moștenirea a- 
cestuia. Astfel, 35 000 de pionieri lu
crează în echipe de tineri agitatori. Sub 
conducerea unor experimentați condu
cători 
fes ori 
ceste

"tuale
colegilor de clasă a evenimentelor ac
tuale din republica noastră și din lume. 
Peste 50 000 de fete și băieți întrețin, 
prin intermediul cluburilor prieteniei 
internaționale, care există aproape în 
toate școlile, relații cordiale, prietenești 
cu copii din multe țări, îndeosebi cu 
pionierii din țările socialiste frățești, 
în ultimele săptămîni, peste 850 000 de 
pionieri au ajutat la înfrumusețarea 
claselor și școlilor lor sau la îngrijirea 
monumentelor sau a spațiilor verzi din 
cartierele lor de locuit. Multe mii 
copii au 
parcurse 
adresată 
rea celei 
studiat istoria detașamentului de pio
nieri din școala lor, au vizitat pe foștii 
pionieri sau au urmărit ce au devenit 
aceștia, au cercetat viața și lupta unor 
personalități al căror nume îl poartă 
detașamentul lor de pionieri.

Prin asemenea acțiuni și altele ase
mănătoare, toți pionierii s-au pregătit 
pentru a 25-a aniversare a Organiza
ției lor de pionieri Ernst Thălmann. în 
multe detașamente de pionieri pregăti
rile jubileului s-au aflat sub semnul ce

ai organizațiilor de pionieri, pro- 
și educatori, ei se ocupă în a- 
echipe de probleme politice ac- 
și ajută la explicarea în rîndul

de 
participat la cercetarea căii 
de cravata albastră, o sarcină 
tuturor pionierilor în pregăti- 
de-a 25-a aniversări. Ei au

rințelor sporite enunțate de recenta re
zoluție a Biroului Politic al C.C. al 
P.S.U.G. „Pentru un nivel înalt de edu
cație socialistă în Organizația de pio
nieri -«Ernst Thălmann-. Rezoluția, care 
apreciază dezvoltarea cu succes, timp 
de 25 de ani, a Organizației de pionieri 
și pune noi sarcini mai ample pentru 
educarea unor personalități socialiste 
multilateral dezvoltate, exprimă încă o 
dată grija partidului față de educarea 
socialistă a tinerei generații.

Miile de fapte bune prin care pionierii 
din republica noastră s-au pregătit pre
tutindeni pentru a 25-a aniversare a 
Organizației de pionieri „Ernst Thăl
mann", au constituit un buchet multi
color de rezultate bune la învățătură și 
activitate conștientă în spiritul lui Ernst 
Thălmann. Ele au reprezentat mulțu
miri adresate partidului clasei munci
toare și tuturor oamenilor muncii, dar 
îndeosebi tuturor pedagogilor care i-au 
ajutat și îi vor ajuta și pe viitor să pă
șească pe această cale bună, în calitate 
de fii ai socialismului victorios și de ti
nere personalități socialiste 
multilateral. Și încă ceva : 
de fapte bune pretutindeni 
sate reafirmă promisiunea 
din organizația lui Thălmann de a în
văța. a munci și a lupta, sub semnul . 
cravatei roșii, după exemplul lui Ernst 
Thălmann și al tuturor comuniștilor.

dezvoltate 
aceste mii 
la orașe și 
pionierilor

HANS ROLLE

U.R.S.S.

M r bl ți u bl i >

în U R.S.S. funcționea
ză 5700 de școli tehnice 
profesionale, în care ti
nerii în vîrstă de 15—17 
ani învață profesiunile 
muncitorești. Școlile care 
au 
de i 
de i 
in 
Ele 
tori 
te 
parcurg și programa a- 
nalitieă a școlii medii 
generale de zece ani. 
Începînd din anul al 
II-lea in zilele de prac
tică. ,ei încep să lucreze 
pe un șantier adevărat, 
întreprinderea de bază 
care exercită patronajul 
asupra școlii tehnice 
profesionale o înzestrea-

trecut la noua formă 
învățămînt se bucură 
o mare popularitate 
rîndurile tinerilor, 
pregătesc construc- 

i pentru aproape toa- 
specialitățile. Elevii

ză cu utilaje, completa
te și reînnoite, pe măsu
ra dezvoltării tehnicii 
noi.

încă de pe acum, o ju
mătate din numărul ti
nerilor sovietici intră în 
oroducție ca absolvenți 
li școlii tehnice profesio
nale, iar către anul 1985, 
toți muncitorii din eco
nomia națională vor fi 
absolvenți ai liceelor 
tehnice profesionale.

Birmania

an.

Numărul tinerilor ab
solvenți de universități 
și colegii din Birmania 
crește cu fiecare
Pentru edificare dăm 
două cifre : în 1972, nu
mărul acestor absolvenți 
era de 2,5 ori mai mare 
decît în urmă cu zece

ani, în anul 1973. Uni
versitatea din Rangoon a 
înmînat diploma de ab
solvire unui număr de 
2173 tineri.

Argentina

Potrivit prevederilor 
reformei din anul 1968, 
învățămîntul primar și 
intermediar, care cuprin
de copii între șase și 
paisprezece ani, este o- 
bligatoriu. în cele peste 
20 400 de școli primare 
lucrează circa 188 700 de 
cadre didactice și învață 
jeva mai mult de 3,5 mi
lioane de elevi. în Ar
gentina funcționează 
peste 4 100 de instituții 
de învățămînt secundar 
și tehnic în care învață 
peste un milion de elevi 
și eleve
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